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Mit szabad tennünk?
Ezt a kérdést vetette fel Bethlen 

György gróf, az erdélyi magyar 
párt elnöke a román kamarában, 
nem azért, hogy feleletet kapjon rá, 
hanem azért, hogy a kisebbségi élet 
egy fájó sebét tárja fel.

— Szidtak bennünket — mondot­
ta az erdélyi magyarság vezére — 
amikor passzivitásban voltunk, 
szidtak, amikor önállóan küzdöttünk 
és szidnak, amikor választási meg­
állapodásban vagyunk egy párttal. 
A legjobban pedig talán akkor szid­
tak volna bennünket, ha a velünk 
azonos érdekekkel bíró többi kisebb­
séggel léptünk volna egyezményre. 
Valóban azt kérdem, rnit szabad ten­
nünk, mert már végigsoroltam min­
den lehetőséget és habár nem akar­
tunk soha egyetlenegy pártnak el­
lenségei lenni, mégis mindig, a vád­
lottak padjára ültetnek bennünket.

Az erdélyi magyar nép politikai 
helyzetéről festett kép ráillik minden 
ország nemzeti kisebbségeire. Mit 
szabad hát tennie egy nemzetiség­
nek, ha akármire határozza is el 
magát a politikai küzdelmek során, 
bizonyos oldalról mindig a megbíz­
hatatlanság, az illojalitás, az irre­
dentizmus vadját vágják a fejéhez? 
Ha az ellenzékkel tart, a kormány­
hatalmat bősziti maga ellen, ha a 
kormányt támogatja, az ellenzék 
ostromtüzébe kerül, végül ha a többi 
kisebbségi párttal tömörül blokkba, 
a faji többséghez tartozó vala­
mennyi pártot felháborítja. A béke­
szerződések szövegéből, az alkot­
mány tételeiből és a törvények ren­
delkezéseiből pontosan megállapít­
ható, hogy a nemzeti kisebbségeket 
milyen jogok illetik meg. A tényleg 
állapot megmutatja, hogy ezekből 
az eszmeileg fennálló jogokból hol 
mennyit sikerült átvenni a gyakor­
lati életbe. Ki tudná azonban kiszá­
mítani, hogy az el nem vitatott, for­
mulák útvesztőjében el nem kalló­
dott jogokat milyen mértékig hasz­
nálhatják ki a kisebbségek a nacio­
nalista gyanúsítások, inszinuációk és 
vádaskodások veszélyének felidézé­
se nélkül?

Bethlen György gróf hangsúlyoz­
ta kamarai beszédében, hogy az er­
délyi magyarság nem hajlandó nie- 
belungeni hűséggel elvérezni egyet­
len párt kizárólagos érdekeiért sem 
és azt az utat választja, amely le­
gális nemzetiségi törekvései szem­
pontjából a legcélravezetőbbnek lát­
szik . . .  A liberálisokkal kötött pak­
tum végrehajtása erőmutatvány volt 
annak demonstrálására, hogy mek­
kora támaszt jelent a kormányzó­
pártnak az erdélyi magyarság poli­
tikai segítsége. Ez az izelitő birta rá 
Avarescut arra, hogy a magyarok­
kal szövetkezve vegye fel a válasz­
tási harcot a liberálisok, a nemzeti 
Párt és a parasztpárt ellen. Az ered­
mény az erdélyi magyarságra nézve 
huszonhárom mandátum és a vá­
dak özöne a kormány ellenfelei ré­
széről. Hiába, abba bele kell nyu- 
godniok a kisebbségeknek, hogy 
vagy jobb- vagy baloldalról, de 
nemzeti gyülolséget szító agitációt 
zúdítanak rájuk, ha a belpolitikai 
mozgalmakba aktive belekapcsolód­
nak. Mindenesetre azonban jobb hu­
szonhárom mandátum és az ellen­

zék attakja, mint egy mandátum 
sem és az egész liliké o s z ta t ­
lan bizalmatlanságának- nyomása.

Bajos felelni arra a kérdésre, 
hogy mit szabad tenni azoknak a 
robbanóanyagoknak ártalmatlanná 
tételére, amelyekkel a kisebbségi 
közszabadságok mellett szóló objek­
tív érveket aláaknázzák. Legfeljebb 
arról lehet szó, hogy mit lehet tenni 
a jobb belátás felülkerekedése érde­

Radics István nem hajlandó visszalépni 
a horvát parasztpárt vezetésétől

A korm ányválság nem ju to tt közelebb a megoldáshoz 
miniszter öledbe utazott

Nikics erdőiigyi

Beogradból jelentik: A hétfői nap 
folyamán nem merült fel semmi 
olyan mozzanat, ami a politikai vál­
ságot közelebb hozná a megoldás­
hoz. Radics Pavle visszaérkezett 
ugyan Zagrebból, de Uzunovies mi­
niszterelnökkel nem találkozott még 
és igy bizonytalan, hogy missziója, 
amelyért Zagrebba utazott, ered­
ménnyel járt-e. Atra nézve, hogy mi 
volt Radios Pavle küldetése, a leg­
különbözőbb verziók vannak forga­
lomban. Egyesek tudni vélik, hogy 
Radics Pavle az Uzunoviccsal szom-

A kormány most elsősorban az 
árvizvcszedelem kérdésevei foglal­
kozik. miután a veszedelem napról- 
napra növekszik. A beérkezett jelen- 

baton folytatott tanácskozás alkaí- E?sck szomorú kepét nyújtják az ár­
mával

vállalkozott arra, hogy Ftodics
Istvánt az aktív politikai élettől 
való ideiglenes visszalépésre 

rábírja.
Radics István azonban hétfőn eluta­
zott Baskara, hogy ott népgyülést 
tartson, ami annak a jele, hogy nem 
áll szándékában a visszavonulás. 
Erre az egész kérdésre a legköze­
lebbi napokban fognak világosságot 
deríteni.
“  v: A  Nikics-iigy bonyodalmai

A horvát parasztpárton belül, a 
jelek szerint, súlyos válság állott be 
Nikics kizárása miatt. Nikics meg 
nem alakította meg uj csoportját és 
Radicsék minden energiáinkat arra 
összpontosítják, hogy Nikics táborá­
nak szaporodását megakadályozzák.

A legfontosabb e tekintetben dr.
Superina postaügyi miniszter 
állásfoglalása, akit Radicsék
szeretnének mindenáron vissza­

tartani a pártban.
Superina, aki ma érkezett vissza 
Prágából, ebben a kérdésben még 
nem nyilatkozott a nyilvánosság 
számára. Délelőtt felkereste Mosz-
kva-szállóbeli lakásán Radics Pavle I Eszerint
és a látogatás célja, hir szerint, az 
volt, hogy Superinát a pártban való 
maradásra bírja rá. Superina, mint 
egyesek tudni vélik, nem adott vég­
leges választ, hanem kijelentette, 
hogy előbb tanácskozni kíván Ni- 
kiccsef.
V Dr. Preea, a boszniai horvátok 
vezére, akinek az állásfoglalására 
Radicsék szintén nagy súlyt helyez­
nek, kijelentette, hogy bár nem he­
lyesli Nikics kizárását, nem fog ki­
lépni a Radics-pártból. Egyes hírek 
szerint azonban

a RadicS'Párí boszniai szene-

kében. A kisebbségi kérdés, mint 
Radics mondotta, politikum és a po­
litikum természetében rejlik, hogy 
az igazságokat a maga képére tor­
zítja el. A magyar kisebbség Romá­
niában épp úgy. mint nálunk, híven 
teljesiti kötelességeit hazája iránt és 
értékes tényezője az államélet fej­
lödésének. Ezt minden párt külön-i hogy huszonhárom képviselője száll- 
külön elismeri, de vajmi könnyen jón síkra az ország gyűlésében az 
megváltoztatja véleményét, ha a I igazság diadaláért.

zeíei egymás után hoznak olyan 
határozatot, melyben elítélik 

Nikics kizárását.
Egyébként Nikics kormányban- 

maradásának kérdése előrelátható-
lag nem fog súlyosabb komplikációt szetesen védekezni fog és a védeke- 
előidézni, mert Radicsék ebben való-1 zésből esetleg támadásba is megy át.i

Nagyszámú katonaságot küldtek az árterületekre
a szárazföld és igy a védelmi mun­
kálatokhoz nem all kelló anyag ren­
delkezésre. A lakosság pedig, amely 
hetek óta folytatja a harcot az ele­
mek ellen, egyrészt kimerüli, más­
részt nem hajlandó tovább a saját 
érdekeit feláldozni a köz érdekéért 
és szeretné a saját termését bizton­
ságba helyezni. Ez vezette a kor­
mányt arra, hogy nagyobb arány­
ban vegye igénybe a hadsereg segít­
ségét.

Tizenkét mérnökkari tiszt ve­
zetése alatt az ország minden 
részéből odairányitott csapatok 
fogják az árvizsujtotta lakos­
ságot támogatni a védelmi mun­

kaiatokban.
Ez az energikus beavatkozás 
mondotta Pucelj remélhetőleg 
meg fogja akadályozni a további

vízvédelmi munkálatoknak és a kor­
mány minden erővel azon van, hogy 
a további katasztrófákat elhárítsa.

A délután folyamán Uzunovies mi­
niszterelnök ismét hosszasan ta­
nácskozott Makszimovies Bózsó 
belügyminiszterrel és Pucelj Iván 
földmivelésügyi miniszterrel az ár- 
vízvédelmi intézkedésekről.

Este tiz órakor Pucelj az árte­
rületekre utazott. Lázics Zsiká- 
nak a közbiztonsági osztály fő­

nökének kíséretében.
Pucelj elutazása előtt kijelentette az 
újságíróknak, hogy a helyzet kriti­
kus e.s különösen az okoz nehézsé-
get, hogy a (Öltések körül elfogyott i katasztrófákat.
A demokraták titkos paktum -tárgyalásai a kommunistákkal

kratákkal, akik a munkásmozgalmat 
a radikálisokkal együtt letörték, sem 
a kommunistákkal, akiktől nagy elvi 
ellentétek választják el őket. Ezután 
vetették fel a kommunisták az együt­
tes niunkáslista eszméjét a szocia- 
litták nem fogadták el.

Radics Pavle és Makszi- 
movics tanácskozása

Radics Pavle héttőn délután hosz- 
szasan tanácskozott Makszimovies 
Bózsó belügyminiszterrel. A tanács­
kozáson a horvátországi közigazga­
tási kérdéseket vitatták meg.

Trifunovics Misa és Superina 
miniszterek meglátogatták 
P asid  volt miniszterelnököt

A szociáldemokrata párt főbizott­
sága hétfőn kommünikét küldött be 
a beogradi lapokhoz, amelyben is­
merteti a párt álláspontját a községi 
választások ügyében és védekezik 
a kommunistáknak ama vádja elleti, 
hogy a párt nem járult hozza az 
egységes munkáspárti lista felállítá­
sához. A kommüniké érdekes lelep­
lezést tartalmaz, a kommunisták és 
a demokraták titkos tárgyalásairól.

a kommunisták felajánlották a 
demokratáknak az együttes lis­
tát és a demokraták ezt azzal 
a feltétellel fogadták el, hogy 
a listán kommunistát nem jelöl­
nek. de győzelem esetén tizen­
öt fontos állást biztosítanak ne­

kik a városi közigazgatásban.
A demokratáknak az is feltételük 
volt. hogy ehhez a szociáldemokra­
ták is járuljanak hozzá. A szociálde­
mokraták azonban ezt visszautasí­
tották azzal a megokol j sál, hogy
nem mehetnek együtt sem a dem o-volt miniszterelnöknél.

magyarság pártpolitikai állásfogla­
lása nem felel meg várakozásának. 
Csak türelemmel, az akadályoktól 
vissza nem riadó és a kényelmetlen­
ségeket vállaló céltudatos munká­
val lehet ezt a mentalitást lassan - 
ként legyőzni, amely az erdélyi ma ­
gyarság számára lehetővé tette,

szinüleg engedni fognak. Másrészről 
azonban olyan módon akarnak maid 
kellemetlenkedni Níkicsiiek, hogy in­
terpellációkat fogna!. beu\ ujtani el­
lene a parlamentben. Nikics termé-

Superina postaügyi miniszter és 
Trifunovics Misa közoktatásügyi 
miniszter hétfőn reggel visszaérkez­
tek Prágából, ahol resztvettek a 
mindenszláv szokolkongresszuson. 
A két miniszter hazautazása előtt lá­
togatást tett Karlsbadban Pastes
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Előjegyezteitem
m agam

R ib í ̂ rí hercegnél
Monaco, julius hó.

Áz embernek, ha valahová utazik, tu­
lajdonképen csak az agyára van szük­
sége, meg a szemeire. A legtöbb kül­
földi utat az teszi méregdrágává, hogy 
olyan sok felesleges holmit viszünk ma­
gunkkal. Én is hallatlanul óriási felsze­
reléssel vágtam neki: elhoztam a kezei­
met, a lábaimat, a csontjaimat, a fülei­
met, az orrom, nem is szólva a gyom­
romról, melynek üzembetartása itt 
nagyobb luxusszámba megy, akár egy 
hatüléscs automobil.

Ezek az édes, bércig kis lovacskák 
itt Monacóban mind uraságcktól leve­
tett kalapokban járnak. Megannyi Már­
kushoz hasonlítanak, amint fehér és 
szürke csákóval a fejükön tovakocog­
nak. Az tirasági ló a legutolsó divat 
szerint csinál toalettet. Mig ma láttam 
egy árva fiakkeros paripát, amelynek 
széles, strucctollas kalap lengett a ko­
bakján, a közepén egy kopott paradi­
csommadárral.

A híres monacói akváriumban meg- 
uzsonnáztattam a rákokat, tintahalakat 
és egy ifjú polipot. Amig az üveg előtt 
álltam, a világért sem nyúlt volna a 
has után, csak amikor eltávoztam, csip­
pentette fel az egyik karjával. Ilyen 
szégyenlős állat a polip. Egy hölgy, aki 
szintén őt bámulta, elszörnyedve , je­
lentette ki:

— Nahát, nekem is polip volt az or­
romban, de azért még se ekkora!

Ez a nő egyenesen szerencsétlennek 
érezte magát, amiért az ö polipja nem 
vehette fel a versenyt az akvárium- 
belivel.

*
Amint Monacoba érkeztem, először is 

a hercegi palotát kerestem fel. Barátsá­
gos ágyuk ásítottak rám a 'törésekből, 
fennt, a palota előtti téren pedig egy 
egész tüzérség állta cl az utamat. Csu­
pa impotens rozsdás ágyú, gúlába ra­
kott vasgolyókkal, amilyeneket mú­
zeumban mutogatnak. A főbejáratnál 
egy talpig hófehérbe öltözött gárdista 
cirkált fel-alá, vállán egy legalább két 
métermázsás puskával, a hegyiben ba- 
jonettal. Szegény fickónak ebben a ku­
tya melegben ide-oda kellett eepclnj ezt 
az ókori fegyvernemet, csurgóit is róla 
a verejték, akár egy kis patak. Mikor 
közöltem vele, hogy be akarok jutni a 
palotába, előzékenyen tisztelegni akart 
a kétmétermázsás vacakkal, de én na­
gyon megsajnáltam a szerencsétlent és

A Bácsmegyei Napló hétfői száma 
megírta, hogy a noviszadi radikális 

barátságosan intettem, hogy csak hagy-í párt százas bizottsága imponáló
ja. A kapu alatt a föportás fogadott és 
megkérdezte mi járatban vagyok. Vagy 
ö nem tudott jól franciául, vagy én nem 
fejeztem ki elég érthetően magam, tény, 
hogy sehogyse jutottunk dűlőre. Végül 
is a jelbeszédhez folyamodtam. Leraj­
zoltam a noteszom hátlapiára egy her­
cegi koronát, bele a herceg fejét, már 
amennyire a levélhélyegekröl ösmerem, 
mert nem állok vele személyes össze­
köttetésben és mutogattam rá a mutató 
ujjaimmal. S rajz elég fekségsértő lehe­
tett, mert a föportás dühbe gurult és 
összetépte. Mit lehet tudni, talán még 
ki is végeztek volna érte, de ekkor sar- 
kantyupengés hallatszott a hátunk 
mögött és belépett a terembe a herceg 
egyiK szárnysegéde, aki majdnem olyan 
perfektul beszélt németül, mint én. Így 
aztán pompásan megértettük egy­
mást.
_Igen, igen — mondta mélyen saj­

nálkozva — de a hercegi pár nincs itt­
hon. Norvégiában nyaralnak. Őfelsége 
bizonyára szívesen adna önnek interjút. I
A múlt hónapban járt itt egy amerikai j A küldöttek ezt nem voltak haj- 
ujságíró, azzal tiz percig beszélgetett landók megígérni. Ilyen előzmények
ás még fényképfölvételt is engedélye­
zett neki.

Sértődötten elővettem gyönyörű Go- 
<jr2-kodakomat és kijelentettem, hogy

én is fotóriportra vagyok berendez­
kedve.

— Kéirem én mindenesetre előjegy­
zésbe veszem önt — mondta a szárny­
segéd — decemberben visszatér a her­
cegi család Monacoba és akkor ön 
tiszteletét teheti náluk.

Becsengette a főportást és a főköny­
vet kérte tőle. Vaskos, impozáns fóliáns 
volt, tele nagy nevekkel. Kiváló elődöm, 
Barzini is járt már itt és D’Annunzió 
autogrammjával is találkoztam a per­
gamen lapokon. A közvetlen előttem le-

kicifrázva:
Klein Ármin Balassagyarmat.

Az én eredeti autogrammon egy 
norvég cethalász mellé került. A fő­
portás gondosan leitatta.

-  De biztosan elvárlak! -  kötötte -  tulaidonképen milyen célra
a le kenne a szárnysegéd -  ha Ped.g diszkréten beledugott tiz-
érdekli, úgy most megtekintheti a pa­
lota belsejét.

ö  maga személyesen kalauzolt végig
a gyönyörű termeken. Ami legjobban 
megragadta a figyelmemet, az a herceg

Izgalmak Bulgáriában 
Boris kirá ly utazása miatt

Rendezni akarják a trónöröklés kérdését

Szófiából jelentik: Boris király 
szombaton hirtelen Parisba utazott. 
A király titokzatos elutazásával 
kapcsolatban, amely összefüggésben 
látszik lenni a súlyos román-bolgár 
határincidenssel, politikai körök és 
a sajtó

élénken foglalkoznak a trón­
öröklés kérdésével.

Miután a király nőtlen, a trónöröklés 
kérdése teljesen rendezetlen, ami a 
lapok szerint veszedelmes helyzetet
jelent Bulgária számára.

A király elutazása óta 
egyre erösbödik az az áramlat, 
hogy a trónöröklést törvényi­
leg kell rendezni és a király fi­
vérét, Cirill herceget kell trón­

örökösnek kimondani.

„Távolítsák el a polgármestert"
Deputációban kérik a noviszadi radikálisok, hogy a 
belügyminiszter mentse fe l dr, Milovánovics novi- 

szadi polgármestert

többséggel bizalmatlanságot szava­
zott dr. Milovanovics Milován pol­
gármesternek.

A noviszadi radikális párt tagjai 
közt kiilönbözö ellentetek és frakciók 
vannak. Egy tekintetben azonban 
meglepő az összhang. Mindenki 
egyetért abban, hogy dr. Milovano- 
viccsal nem megfelelően van be­
töltve a polgármesteri állás. Ez az 
egyetértés megnyilatkozott a julius 
3-iki városi közgyűlésen is, amikor 
radikálispárti indítványra radikáli­
sok szavazataival rendelték el a fe­
gyelmi vizsgálatot Milovanovics el­
len.

Minthogy a polgármester nem 
vonta le ennek a határozatnak a 
konzekvenciáit, a radikális párt 
megbízásából felkereste dr. Ilies 
Brankó pártelnök és Popovicki Pav- 
le nemzetgyűlési képviselő s felkér­
ték, hogy adja át helyét másnak. A 
polgármester hosszabb alkudozás 
után egy évi fizetését, .szdaf’at’r di­
nárt kérte végkielégítés lejében.

A küldöttek ezt nem voltak haj­
landók megígérni. Ilyen előzmények 
után hívták össze vasárnap délután­
ra a noviszadi radikális párt százas 
bizottságát. A gyűlésre oly nagy 
számban jelentek meg a radikális 
hívek, hogy niár-niár rendőri be­

rádiója volt. Valóságos monstrum, ren­
geteg csavar, fogantyú és egy ezüstö- 
zött, elegáns hangszóró. Az egész ké­
szülék egy világosbarna díszesen fara­
gott szekrényben áll. A kis asztalkán 
jegyzetek. Albert herceg ide irta fel a 
különböző hullámhosszokat. A prog- 
rammban többször alá van huzva Bu­
dapest és a pesti rádió cigányzene hang­
versenyei külön oldalra vannak leje­
gyezve.

A herceg hálószobájának a falain pi­
káns képek lógnak. Csupa értékes, drá-

vö oldalon pedig ez a név állott ékesen ' ga festmény, rézkarc és metszet. Ki- 
felémenet hálásan megköszöntem a
szárnysegéd szives kalauzolását. O a
jobbjával barátságosan megrázta a ke­
zemet, mig a baljában egy spórkasszát 
tartott, amelyen nem állott semmiféle 
útbaigazító felirat és így fogalmam se

frankost. Bizonyára a norvégiai nyara­
lási költségekhez csapták, családi pót­
léknak.

Tamás István

A király elutazásával kapcsolat­
ban egyébként a legvadabb hirek 
kerültek forgalomba. Politikai kö­
rökben úgy tudják, hogy egyes kül­
földi hatalmak ellenezték Cirill her­
ceg állandó bulgáriai tartózkodását, 
mert

Cirill herceg Ferdlnánd volt ki­
rály hive és exponense, befo­
lyása pedig állandóan emelke­
dett Bulgáriában és áflitólag ö 
erőszakolta k] a király váratlan 

elutazását.
Politikai körökben csak a trón­

öröklés törvényes rendezésével lát­
nák elhárítottnak a kérdés rendezet­
lensége által beállt veszedelmes 
helyzetet.

Boris kedden érkezik Becsbe.

avatkozásra került a sor, hogy eltá­
volítsák azokat, akik nem tagjai a 
százas bizottságnak, vagy a kiszé­
lesített tanácsnak. Mire azonban a 
rendőrök megérkeztek, az érdeklő­
dök eltávoztak.

A gyűlésen dr. Popovics Jcfta 
volt az első szónok, aki hosszú be­
szédben indokolta, hogy mennyiben 
káros a polgármester működése a 
városra és a pártra, noha a polgár- 
mester annyira kötelességtudó, hogy 
legutóbb, amikor őfelsége Alekszan- 
dar király Noviszadon volt, a pol­
gármester a királyi párt is otthagy­
ta a városi közgyűlés kedvéért. Azt 
mondta a királynak:

— Bocsánat Felség, de nekem 
most el kell mennem, mert városi 
közgyűlés van.

A király nem is marasztalta az 
ügybuzgó polgármestert.

Dr. Popovics indítványozta, hogy 
szavazzanak bizalmatlanságot a pol­
gármesternek és a határozatot közöl­
jék dr. Miletics Szlávkóval, a kerü­
let radikálispárti listavezetőjével, 
valamint a kormánnyal. Több ha­
sonló szellemű felszólalás hangzott 
még el és egyes felszólalók a Narod 
ciniü lapban a polgármester ellen 
hangoztatott anyagi természetű vá­
dakat is okul hozták fel a bizalmat­
lanság megszavazására

Este nyolc órakor került csak sor 
a szavazásra, amikor a bizottság

tag»ai közül már csak negyvenné­
gyen voltak jelen a gyűlésen. A tit­
kos szavazásnál harmincketten sza­
vaztak a bizalmatlansági indítvány 
mellett, hatan ellene és hat szavazó­
lap üres maradt.

Hosszas zsiviózás és taps fogadta 
az eredmény kihirdetését és nyom­
ban elhatározták, hogy a bizalmat­
lansági határozatot nagyobb küldött­
ség viszi Beogradba és kéri a bel­
ügyminisztertől a polgármester sür­
gős eltávolitását. Egyébként dr. Mi- 
lovanovics Milován polgármester is 
hétfőn reggel sürgősen Beogradba 
utazott.

Noviszadon biztosra veszik, hogy 
az ismételt bizalmatlansági vétum- 
nak meg lesz a kívánt eredménye.

A frank valuták 
újabb zuhanása

A francia-angol adósságrendező  
tárgyalások m ég n incsenek  olyan  
kedvező stádium ban, m int ahogy  

a francia lapok á llíto tták
Zürichből jelentik: A hétfői nap ese­

ménye a zürichi tőzsdén a belga frank 
njabb hatalmas árzuhanása. Már a nyi­
táskor a szombati zárlathoz képest je­
lentékenyen alacsonyabb árfolyammal 
indult a belga frank és 12.20 után 12-re 
esett. A déli órákban az árzuhanás 
újabb váratlan lendületet kapott és 
11.70-ze, edddig még nem látott újabb 
mélypontra zuhant, áe még ezt az ár­
nivót sem tudta tartani és a zárlatnál 
már 11.65-el jegyezték a belga fran­
kot.

Lanyha volt Zürichben a francia frank 
megítélése is, amely a szombati 13.35-ös 
zárlattal szemben hétfőn 13.20-ra esett. 
A lírában az intervenciós vásárlások­
kal sem sikerült megtartani a szombati 
17.75-fts árnivót és viharos árhullám­
zás után egész 17.55-ig esett a lira.

Londoni jelentés szerint az ottani 
devizapiacon nagy izgalmat idézett elő 
a belga frank újabb esése. Megállás 
nélkül, szinte percről-percre értéktelene­
dik el a brüsszeli kifizetés. Már két nap 
előtt is szenzációt keltett Londonban az, 
hogy Brüsszelben a font 200-ig emel­
kedett, hétfőn pedig 228 belga frankot 
kínáltak egy fontért.

A francia frankot is újból kedvezőt­
lenül ítéli meg a londoni City. A fran­
cia-angol adósságrendező tárgyalások­
ról kiderült, hogy azok koránt sincse­
nek olyan kedvező stádiumban, mint 
ahogy azt Caillaux utazásával kapcso­
latban a francia lapok állították. Hét­
főn a délutáni órákban egy angol font­
ért már 193.5 francia frankot kínáltak 
arra a hírre, hogy Párisban a dollár 
40-ig emelkedett.

Szenta legjobb és 
legforgalm asabb

helyén
levő üzlethelyiségemből a Da- 
nica-féle cipő- és rövidáru­
üzlet több évi bérlet után 
november 15-én elköltözik. 
November 15-től üzlethelyi­

ségem kiadó.

Megfelelő bérlővel
az uj üzlethez esetleg 

társulok. ö,!2

L Ö w y  B é t a
rőlöskereskedő Szenta
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Kisebbségi Életto to*
Szele Béla, brassói tíii.gy<ir nemzeti­

ségi képviselő mandátumának veiiíikákKát 
tárgyalni a bukaresti kamara. Voieu 
Nitsescu brassói nemzeti-párti képvise­
lő eilenc/te Szele mandátumának iga­
zolását es felolvasta a Brassói Eannk- illojaíitásnak azt, ha \ iszom a kisebbsé-
ban 1916-bmi a románok liáboruhalépé- ■ is követetik az Pi;ni;>l i< éjik a's',-i hűségűnket b.agvbiitámiia népe é-. kör­
te  alkalmából irt vezércikkéi, mely ; isiéiben tartását; A'ifúlóniitt, !• ,i Eu» 1 unitija érzi és tudia. hogj -.zulöhazá- 

rópában kisebbségek vannak, a Népszó- ' óiktól elszakított es más áll linókhoz 
vétségét a győzök egyesületének látják.

! melynek egyetlen etilig a háborúban
Wilier d r . :  Ezt a cikket nem ö irü, (szcrzctí- kedvező helyzet bíztóBtása, sem azoktól a kötelességeikről, irte- 

banem egy budapesti újságíró... a ’ h°lort. pártatlan és független intézmény-j ivekkel iájuknak és nemzeti k t i l í tn a -
! nck kellene lennie, A körépeurópci; juknak tartoznak .

rendkívül súlyos természetű kifejeze c- 
ket tartalmaz Románia cs a dinasztia 
ellen.

sói Lapok akkori munkatársa. 
Voicn Níisescu: Tegyük fel,

4

1hogy
tényleg nem Szele Béla. dr. irta a cik­
ket. azonban a lapot ö jegyezte akkor 
is főszerkesztőként, a cikkén tehát ő 
kell, hogy viselje a felelősséget. A leg- 
sainálatosabb, hogy ilyen emberrel, 
mint Szele Béla, a kormány egyik tag­
ja, Búcsún miniszter a legjobb baráti 
viszonyt tartja fenn és állítólag ó kö­
vetelte a magyar párttól Szele Bfjla 
dr. jelölését.

Bácsim: A
tudtam mindezekről.

Vc'/cu Nitseseu: Sőt tovább 
A kormiui', egyik tagja szerepeit azon 
a iistán, melyen Szele is rajra e üt.

Pctrovici miniszter: Örültem .útnak, 
bogy olyan listán vagyok, melyen ki­
sebbségek szerepeltek. Netti hiszem, 
liy.g.v a vádak megfelelnének a valóság­
nak. Javaslatot teszek, hogy küldjön ki 
a kamara egy tizenöt tagú bízotts-:i

jelöléskor sémii': I sem

meg.\ ek.

• r 4 »
mely állapítsa meg. mennyiben felelnek 
meg a valósa: uak a petícióban foglalt 
vádak.

A kamara végül bizousígo? kuidött 
ki. mely megvizsgál ja a Szele Béla ellen 
cincit vádakat.

*
Az európai nemzeti kisebbségek kon­

gresszusát előkészítő bizottság a na­
pokban kezdi meg tanácskozásait I ep- 
htz-Seliönaubiin. Ez lesz az. első ilyen 
irányú konferencia, melynek napirendjén 
különböző határozati javaslatok- és a 
kisebbségi kérdésről szóló mentések 
szerepeinek. A teljes ide-, a kengresz- 
szus helye valószínűleg Bent lesz és 
augusztus végén tartják meg. A tephtz- 
schönaui előkészítő ülés különböző ne­
héz kérdésekkel foglalkozik. Az össze­
hívás óta ugyanis különböző kompliká­
ciók keletkeztek: főként az a kérdés ad 
majd hosszas vitára alkalma', bogy ki 
jogosult a kongresszuson vaíó rés/’-é- 
telre. Az. augusztusi svájci nemzeti ki­
sebbségi kongresszus e’ötl a zsidó ki­
sebbségek Londonban kdön előkészítő 
UJiácsk''Zási tartanak.

*
Szüllő Géza, a szlovenszkói keresz­

tény-szocialista párt elnöke, aki részt- 
vett a népszövetségi egyesületek unió­
jának londoni kongresszusán, hazatérése 
után nyilatkozott a kongresszus inuu- 
kájái'Ől: -A népszövetségi egyesületek 
uniója — mondotta Szüllő — évröl- 
évre beható tanácskozásokat folytat a 
kisebbségi kérdés megoldása érdeké­
ben. Két elmélet áll itt egymással 
homlokegyenest szentben. Az egyik 
ez, hogy a nemzetközi szerződések­
nek célja a kisebbségek íemnarad m i- 
nak es fejlődésének biztosítása. Ezt 
az elméletet vallják magukénak a ki­
sebbségek s mindazok, akik a kérdést 
magasabb szempontokból nézik. A má­
sik elmélet szerint ezeknek a szerző­
déseknek a fi-iajdonképeni cé'ja csak 
az volna, hogy a kisebbségek lájdaiom- 
tiélküh beolvasztását biztosítsa. Ennek 
a nézetnek adott kifejezést Mello fran­
co és ezt hirdetik vagy vallják titokban 
ázol; a kormányzatok, melyek még 
mindig a mohó nemzeti terjeszkedés po­
litikáit k.e;ctik és elfelejtik azokat

veszedelmeket, ahova ez a po- 
szüksésszerüleg elvezet Ezek 
iiia^yarázatok ellen már tayaiyt i . u ..

T
' I í l Í ' -OO 

ab>z tini j '>en
A v.i!

ui,
Bcnfbeu erélyesen tiltaK 'zt-unk 
•fmi porunk célja úgy,mis 
demokrácia, amely egyformán 
liiesinj t és nagyot s a jogok szempont­
úiból nem teszi különbséget kisebbség 
és többség között. Az /diámnak ter­
mészetesen joga vau pékáruitól lojali­
tást követelni. Be miért minősítik akkor

\édi a

Tizenkét halálos ítéletet kér az ügyész
a Kema! basa elleni összeesküvés miatt

1 • . • . 1
Képviselők és tábornokok az angorai törvényszék előtt

Angorából jelentik: A bíróság ! Ab/őm képviselőre, Horchid volt
hétfőn befejezte a Musztafa Kernül 
pasa köztársasági elnök ellen ter­
vezett merénylet biinpörének tár­
gyalását. A vádlottak padján nagy­
részt képviselők, tábornokok és más 
előkelő politikusok ülnek és a por 
tárgyalása általános érdeklődés és 
nagy izgalom mellett iőlvt már he­
tek óta.

A vádhatóság képviselője halálos 
Ítélet kimondását kérte Síikéi kép­
viselőre, Arii ezredes képviselőre,

Ujabb forradalom Albániában
Olasz csapatok szálltak partra Durazzóban

Rómából jelentik: Albániában 
ujabb forradalom tört ki.

Achined Zogul kénytelen volt u 
korinánycsapatokat sürgősen 

visszavonni
a bibriai katonai körzetből és vissza­
vonulni a lázadók elöl. Achmed Zo-
gul hozzálátott Valóim és Durazzö l jeseti bizonytalan.

Katasztrofális méretű 
az amerikai muníció-robbanás

A világ- legnagyobb lőporraktára esett a robbanás áldozatául 
Száznegyvenezer font muníció repült a levegőbe — í’lég  mindig 

ism eretlen az áldozatok száma

Városokat pusztított el a robbanás
Newyorkból jelentik: A inonis- 

towni municiórobbanás katasztrofá­
lis méreteiről még mindig nem lehet 
tiszta képet alkotni. Szombaton dél­
után hatalmas zivatar tombolt az 
Egyesült-Államok keleti részen 
egész Karolina államig, majd felhő­
szakadás követte a zivatart.

A felrobbant tengerészeti arze­
nál, amely a legnagyobb muni- 
cióraktár Amerikában, egy vil­
lámcsapás után lángbaboruit és 
pillanatok alatt egyik raktár a 
másik áfán a-levegőbe repült.

Az explozió hatása leirhntatlaii. A 
legtávolabbi környéken is súlyos 
pusztításokat okozott a robbanás.

Mount-Hoope és Hibernia vá­
rosok teljesen elpusztultak és 
helyükön csupán óriási romhal­
maz van. Messze környéken ki­
ürítették a községeket és váro­

sokat
A denmarki mnnieiós raktárban 

kilencvenezer iont fekete lőpor es 
Ötvenezer iont mos robbantószer, a 
kisebb raktárakban pedig temérdek 

i : torpedőlöveg, gránát es srapneil 
- volt felhalmozva. A szakértők való­

színűnek tartják, hogy az első rob­
banás után a hatalmas tűz áltál kt-

4 . V  «. ma bizonytalanabb, mim attii- 
haboruban volt. Mert almi nin­

csenek zavargások, ott azt a / elnyoma­
tás eredményezi, ahol pedig vannak, ott 
az állam gyenge. A legmelegebb köszö­
nő remet iejezem ki a kisebbségekkel 
együttérző, ‘•zabadságszerető brit nem­
zetnek. iitJv támogatja anyanyelvűnk­
höz é történelmi liaeiicióinklioz való

csatolt magyarok lojális állampolgárok' 
ugvátt, de nem feledkeznek meg soha

képviselőre, Halize Mclnned volt 
igazságügyrinnisztcrre, Hasszin ez­
redesre és még négy személyre, va­
lamint a szökésben levő Kara-Kcmal 
yulí közélelmezési miniszterre és 
Alidul Kuhil volt angorai kormány­
zóra. I 'zeiikivü! kényszermunka ki­
szabását kérte az ügyész több kép­
viselőre, nehány vádion elleni vádat 
azonban elejtette.

Az Ítélet ele nagy izgalommal te­
kintenek Törökországban.

inegcrösilcséhez.
Az albán forradalomról közelebbi 

hírek még nem érkeztek, jelentés ér­
kezett azonban, hogy

Durazzóban olasz csapatok
szálltak partra. ' -v

A helyzet Albániában egyelőre tcl-

letkezett roppant nagy hőségtől a 
többi raktárakban olyan magas lett 
a muníció hőfoka, hogy az explózió- 
nak be kellett következni.

Vasárnap délelőtt a Piccadilly-i 
lőporraktár is a levegőbe repült.
Itt volt elhelyezve a százraföidi 
hadsereg legnagyobb muníció- 
telepe és ennél nagyobb miini- 

raktár nincs a világon sehol. 
Ebben a raktárban voltak felhal­
mozva az amerikai hadsereg legna­
gyobb kaliberű gránátjai.

Az első sebesülteket vasárnap
reggel szállították Doverbe és

a város valamennyi kórháza 
megteli a sebesültekkel.

A halottak szárnál még hozzávető­
leg sem lehet megállapítani. Hétfőn 
reggelig négy tengerész halt meg és 
száz súlyosan sebesültet vettek ápo­
lás alá, huszonöt matróz pedig el­
tűnt. A halottak között van az arze­
nál parancsnokának, Plerninney őr­
nagynak felesége, aki a raktáraknál 
lakott, maga az őrnagy és gyerme­
ke súlyosan megsebesült.

Hogy mennyi az áldozatok szá­
ma, azt egyelőre még hozzá­
vetőleg sem lehet megállapíta­
ni, mert a katasztrófa színbe-

Ivét még nem lehet megköze­
líteni.

A borzalmas tűzről és a folytonos 
újabb robbanásokról repülőgépekről 
a magasból fényképfelvételeket ké­
szítenek.

Az anyagi kár hozzávetőleges 
becslés szerint nyolcvau-kllenc- 

venniilliö dollár.
A romok eltakarításához- kedd előtt 
nem lehet hozzáfogni, mert vasárnap 
még több több tucat ház égett é*. 
egymást követlek az expluziók. 
Ezért egyelőre élet' es/cdelmct je ­

llem az ego mimiciéruktárakát meg-
I K<

A piccadiliy-i hadseiegarzenál- 
baii további negyven millió áru érte 
kti gránát és honiba van fölhaimoz- 
\a , ennek azonban csak egyrésze 
ptísztuit el es remény van rét, hogy 
y többit Pkeriiltu fog megmenteni.

Ha a szél iránya kedvező lesz, 
úgy a robbanások báróin nan 
alatt végetérnek, ellenkező csel­
ben azonban még súlyosabb ka­

tasztrófától kel! tartani
és az egész környék súlyos vesze­
delemben van.

Rablógyilkosság
a beograd i o rszág ú to n

Szúrásokkal és lövésekkel megöltek 
egy c’egMnb férfit Beograd kezeiében

Beugródból jelentik: A beogradi rertd- 
'ü : éeiiek lieit'üt reggel jcleinették, bogv 
a Beograd- vifaiijeváci-iitoit a járókc- 
l<»k úri ioik-.cj’i ember véres holttestéi 
tálálniR \ rendőrség ti’,ómban kiszállt 
a bei.'színére: az országiilun egy Kis 

, kocsimi közelében elegáns, tinóin au- 
5 goi szövetből készült tubába öltözött 
férfi sérts holtteste teküd't. A holttesten 
világos szitui ruha volt, párisi selyem 
ing, angol félcipő, zsebében semmit 
sem talú/mk amiből szetnélyazonossá- 
• i á t d e b e t n e  állapítani. ismeret­
len férfi bolticsién több késtől es go­
lyótól származó seb van és Így kétség­
telen. hogy az ismeretlen lórii gyil­
kosság áldozata.

A beogradi iciidörésg feltevése sze­
rint a nieggj ilkolt férfi rablógyilkosság 
áldozata. A rendőrség a halottat lefény- 
képeztétte és a holttestről készült fény­
képet benőn megküldték az ország ősz- 
szes rendőrségeinek.

A beogradi rendőrség biiuügyl osz- 
tál' i ,-t íe '.szélesebb körű nyomozó t 
ihüituiiu meg a iejtél.\\.s ügyben.

Kilenc millió jutalom
A beogradi rendőrigazgató  

szeren cséje
Beogradból jelentik: Az állam­

tanács szombaton hatmadfokon ha­
tározott egy nagyobb csempészési 
ügyben, amely már két éve hnzódik. 
Több beogradi bankárt ugyanis 
arany- és gyémántcsempészéseu ér­
tek. A bankárok hosszabb időn ke­
resztül nagymennyiségű aranyat és 
drágakövet csempésztek .be Ausz­
triából, akiről végül tudomást sze­
reztek Popovics Gliga, a beogradi 
rendőrség, igazgatója és Éilipovies 
Dusán rendőrtiszt is. Popovics és 
l'ilipovics leleplezték a csempésze­
ket, akiket háromszázezer dinárral 
büntettek meg.

Popovics és Eilipovies az állam­
tanácshoz íelebbeztek, amely meg- 
\áltoztatla az Ítéletet és a csempé­
sző bankárokat huszonnyolc millió 
dinár pénzbüntetés/ e ítélte. Mint­
hogy a csempészek leleplezöit a 
törvény éneimében a pénzbüntetés 
egy harmada illeti meg, Popovics 
Gliga reudörigazgató ús Fiíipovics 
Dusán rendőrtiszt néhány napon 
belől töob millió dinárt kapnak kéz.-
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Betörési kísérlet
egy noviszadi ékszerüzletben

Betörök felbontották a pince meny* 
nyezetétjátfiírészelték  a padozatot, 
de az üzletből nem vittek  el sém a:it

Novisfcáidról 'jelentik: Eckfeld Adolf, 
a Krali f-etar-ucca 25. számú házban 
levő ékszerüzlet tulajdonosa hétfő rég­
nél, amikor üzletét kinyitotta, észrevet­
te. hogy az üzlethelyiség padozata mint­
egy harminc centiméterre a páncélszek­
rénytói át van fűrészelve és azon negy­
ven centiméter hosszú és harminc cen­
timéter széles lyuk van. A lyukon ke­
resztül látni lehetett, hogy a pince 
mennyezete ki van bontva.

Nyomban jelentést tettek a rendőr­
ségnek, ahonnan Malcncsics Radoljub 
rendőrkapitány több detektivvei a bé- 
tö'és színhelyére sietett és megkezdet­
te a vizsgálatot. Megállapították, hogy 
a betörök a hatalmas épület baloldali 
pincebejáratán hatoltak he és a régi 
ház zcg-ziigos pincelabirintusán keresz­
tül jutottak cl addig a helyis, amely 
fölött az ékszerüzlet van és harminc 
téglát bontottak ki. A betörök gyertya­
fény mellett dolgoztak, valószínűleg 
(óbb éjszakán keresztül, mert a régi 
épület boltíves pincemennyezetén rend­
kívül erős a téglák összetartása.

A betörök, akik kétségtelenül jól is­
merték a terepet, pontosan kimérték, 
hogy hol van az ékszerüzlet. A mérő- 
lécet a pincében meg is találta a rend­
őrség.

A mennyezet kibontása után fúrógép­
pel hat helyen megfúrták az üzlet pa­
dozatát és kézi fűrésszel kifürészclték 
a nyílást és bemásztak az üzletbe, azon­
ban az ékszerész áruiból egyetlen da­
rabot sem vittek el.

Valószínű, hogy valami zajtól meg­
ijedtek a betörők és elmenekültek, vagy 
pedig csak reggelre lettek készen mun­
kájukkal és tovább nem mertek ott 
maradni.

Néhány héttel ezelőtt Kanovitz Li- 
pót száilitó üzletébe hasonló módon 
törtek be, de onnan sem vittek cl sém­
i t . i í .

-•ti

Megkezdődött a Rákosi-per
főtárgyalása

A z elnök megvonta a szót Rákositól, mert vallomás 
helyett agitúciós beszédet tartott

Budapestről jelentik: Hétfőn kezdő­
dött meg a budapesti törvényszéken Rá­
kosi Mátyás volt népbiztos és ötven­
négy vádlottársa biiiipcrcnck fötárgya- 
lása. A hallgatóság nagy része a vád­
lottak hozzátartozóiból állott. Külföldéi­
ről dr. Kurt Rozunbcrg és Poll Sán­
dor német birodalmi képviselők és Ma­
jor István és Krcibich Károly csehszlo- 
yákiai kommunista képviselők érkeztek 
meg a íotát gyalusra. Barbusse. aki
szintén végig akarja hallgatni a főtár­
gya füst, még nem jött meg Budapestre.

Rákosin kiviil fővádlottjai a pörnek 
Őri Károly, Gőgös Ignác, Hámán Ka­
tó cs Weinberger Zoltán. Az ügyészi 
vádiiat részletesen foglalkozik az 1919-i 
magyar kommunista forradalom törté­
netével, különösen pedig Rákosi Má­
tyás szerepével. A vád szerint Rákosi 
Mátyás Braun Vilmos név alatt útle­
velet szerzett a milánói magyar követ­
ségen és úgy jött vissza Budapestre, 
hogy a kommunista forradalom kitöré­
sét ismét előkészítse. Ebből a célból 
röpiratokat terjesztett, titkos üléseket 
is tartott és három vörös zászlót is ké­
szíttetett a tervezett felvonulásra. Az 
ügyészség az (illami és társadalmi rend 
felforgatdsdra irány uió biincselckrnéiiy- 
nycl vádolja Rákosickat. A vádlottak 
a vizsgálat során azzal védekeztek, 
hogy nem akartak felfordulást előidéz­
ni, csak azt akprták elérni, hogy a ma­
gyar munkásság a harmadik interna- 
ciondléhoz csatlakozzék.

A tárgyalás megnyitása után az el­
nök felvette a vádlottak személyi ada­
tait, megállapította, hogy ötvenkét tanú 
van beidézve, majd megkezdte őri Ká­
roly kihallgatását.

Őri Károly előadta, hogy összekötte­
tésben állott Becsben egy bizottsággal, 
amelynek tagjait nem akarja megne­

vezni. Ennek a bizottságnak utasítására 
jött Gőgössel és Hámán Katóval együtt 
Budapestre és mint hármas bizottság, 
sok mindent elhatároztak, amire már 
nem emlékezik.

Elnök: Majd felfrissítem az emlékeze­
tét!

őri: Ennek igazán örülök elnök ur.
Elnök: Rendreutasitom.
Őri: Kénytelen vagyok ezt eltűrni.
Elnök: Egynapi magánzárkára és 

böjtre ítélem.
Őri: Hatalmukban állok, megtehetik.
Ezután elmondta Őri, hogy alkot­

mányos utón akartak érvényt szerezni 
a kommunista eszmének Magyarorszá­
gon és megalakítani a magyar kom­
munista munkáspártot. Néhány embert 
Becsbe küld lek tanfolyamra, amely tan­
folyamon Kun Béla, Landler Jenő és 
Alpári adtak elő. A szükséges pénzt a 
külföldi magyar kommunista emigrán­
sok adták össze.

Elnök: Adja elő részletesen a szer­
vezkedés történetét.

Őri: A rendőrségen kényszeritettek a 
vallomásra, most azonban, amikor osz- 
fálybiróság előtt állok...

Az elnök itt félbeszakítja a vádlottat 
és leülteti.

Két szuronyos börtönör vezette ez­
után Rákosi Mátyást a bírói emelvény 
elé.

Rákosi előadta, hogy bejárta egész 
Európát, de nem hajlandó elmondani, 
hogy kikkel érintkezett, nehogy az ille­
tőknek kellemetlenséget okozzon. Is­
mertette az orosz kommunista szerve­
zeteket, majd kijelentette, hogy a kom­
munista eszmét törvényes eszközökkel 
akarta propagálni Magyarországon. 
Tudta, hogy a burzsoázia az ö tényke­
déseit törvénytolennek minősíti, de ez 
minden forradalmi párt sorsa. Részlete­

sen foglalkozott a magyarországi kom- 
munizmus történteiével és azzal, amit ö 
a tanácskormányban betöltött.

Az elnök figyelmeztette Rákosit, hogy 
térjen közelebb a vád tárgyához, de 
Rákosi folytatta agitúciós jellegű fej­
tegetéseit, mire az elnök leültette és a 
tárgyalást berekesztette.

Veszedelmes 
vasúti to lvajokat fogott

a topo’ai cserd Jrség
A tolvajbanda vezére pár évvel ezelőtt 
a csantavéri templomot is kirabolta

Topójáról jelentik: Veszedelmes tol­
vajbandát tett ártalmatlanná a íopolai 
cscndörség.

A Halmai-féle vendéglőben vasárnap 
este gyanús társaságra 'ettek figyelme­
sek a szolgálatot teijesitő csendölök. A 
társaság, melynek három tagja volt, a 
vendéglő asztalán, két feltűnően ele­
gáns bőröndöt nyitogatott. A csendörök 
igazolásra szólították fel a fiatalembe­
reket, akik rendes okmányokkal igazol­
ták is magukat, arra nézve azonban, 
hogy az elegáns bőröndökhöz hogyan 
jutottak, nem tudtak kellő magyaráza­
tot adni. A csendőrségen aztán — aho­
va a gyanús társaságot bekísérték — 
kiderült minden: megállapították, hogy 
a három fiatalember, György József, 
Blahó Antal és Csepregi János vesze­
delmes tolvajok, akik a Szubotica— 
beogradi gyorsvonaton lopták a bőrön­
döket. Az egyikben harmincezer dinár 
értékű holmi volt — selyemátu — a 
kisebbikben Leopold Seacr bécsi cég 
kötlevelci. I

A tolvajbanda vezére, György József 
nemrég szabadult ki a szübotlcai 
ügyészség fogházából, ahol két évi bör­
tönbüntetését ülte le. Pár évvel ezelőtt 
ö rabolta ki a esantaviri templomot, a 
honnan értékes egyházi szereket vitt cl.

A csendőrség a tolvaj fiatalembere­
ket átadta a szuboticai ügyészségnek.

, Xp-M WT.:

pipogya
Erin : Mojthényi György

Vöneki szigorúan meg volt győződve 
>rról, hogy boldog házaséletet él. ami- 
l.or a házasságuk harmadik évében, ap­
ró r ..vcnetlenkedések után, amiket setn- 
t se vett, a felesége kijelentette, 
ftogy visszaköltözik az anyjához. Vo- 
tteki megdöbbent, kérlelni kezdte az 
asszonyt, aki igazán példásan látta el 
a kis háztartást — de az nem hallgatott 
a szavaira.

Törékeny, csinos nő volt, aki csöndes 
konoksággal vitte keresztül minden el­
határozását és nem sokat kertelt.

— A mama mellett sokkal kevesebb 
a dolgom és nyugodlabb életet élhetek 
— vo.lt a sztereotip válasza.

A férj a szerelmére hivatkozott, majd 
gyanúba fogta az asszonyt, ám az csak 
a fejét rázta.

— Ez a három esztendő kigyógyi- 
tott a szerelemből. Semmi inast nem 
akarok, mint nyugalmat!

Vőneki végül is elkeseredetten vont 
vállat. w

— Úgyis csak én húznám a rövideb- 
bet, mint mindig — gondolta és pró­
bált a helyzetébe beletörődni.

Ha Jussán és kelletlenül is, azért most 
Is alkalmazkodott a helyzethez és hiva­
talnoktársaival tartott, akik délutáni 
idejüket a kávéházban töltötték ci. Va­
csoraidőben aztán mind fölkerekedtek 
és hazaszéledtek. Akaratlanul is velük 
tartott, de egyre szorongóbb szívvel 
közeledett a lakása felé: valósággal félt 
az elhagyatott otthontól.

Egyszer a kávéházban föltűnt előtte 
egy asszony, aki néhány asszoityistne- 
rösével rendeseit a szomszédasztalnál 
ült és vele egyidöben indult hazafelé 
ugyanazon az útvonalon..

Figyelni kezdte. Észrevette, hogy egy 
uccában laknak. Aztán kipuhatolta a 
lakását, amely csak néhány házzal 
esett közelebb az övénél és megtudta, 
hogy jómódú özvegyasszony s az a ha­
tározottság, amely egész megjelenésén 
meglátszott, nagyon megtetszett Vöne- 
kinek. Észrevétlenül kisérgetni kezdte; 
ha üz asszony bement a kapun, ő a 
szemközti járdára állt s megvárta, 
amíg kigyul a villany az ablakában. 
Aztán nagyot sóhajtva ment hazafelé. 
Szivében már uj vágy remegett.

Néhány nap múlva, egy esős estén, 
amint az özvegyet föltünés nélkül kö­
vette, az asszony a síkos, nedves jár­
dán elcsúszott és majdnem hanyatt­
esett. Vöneki odaugrott és elkapta.

Megismerkedtek és az asszony más­
napra teára invitálta meg lovagját.

Vöneki alig aludt valamicskét azon a 
éjszakán és másnap izgatottan ment az 
özvegy lakására. Ám ott társaságot ta­
lált. ami egy kissé lehütötte. Mégis 
módot lelt arra, hogy egyedül beszél­
hessen vele és akkor tiz perc alatt ki­
tálalta az asszony előtt minden baját, 
meggyónta egész életét.

Az özvegy kacagott ezen a vallomá­
son.

— Ne vegye rossz néven — mondta 
--  én szókimondó vagyok. Meg kell val­
lanom, hogy maga egy k issé ... egy 
kissé . . .  pipogya!

Vöneki megnökkcut.
— Hogy érti ezt?
--  Hogy? Ráncba keltett volna szed­

nie az asszonyt! Huh,aha! Csodálkozik, 
hogy asszony-létemre ilyet hall tőlem, 
mi? De nekem csak ?.z energia impo­
nál.

— A kedves fé rje ... ?. m e . >’,J mit
— firémázott Vöneki — az is - •::?...

— Az volt csak igazán c:;.:. g.kus! 
Óh, tőle igen sokat tanultam!

— És azóta, hm. sose gondolt arra 
még, hm? — próbálkozott az asszony 
határozottságától, szókimondásától egy 
kis bátorságra kapva Vőneki.

— Még egyszer férjhezmenni? Isten 
ments! A férfiak mind plpogyak! — je­
lentette ki a határozott özvegy.

Vöneki egy kissé elgondolkozott, kö­
rülnézett. Valami ötlet fogta meg. Ko­
moly arcot miméit, szemét megvillan- 
totta, aztán hirtelen az asztalkára csa­
pott, hogy a teáscsészék is mcgtáncol- 
tak rajta.

— De ha olyan férfira akadna — 
mondta olyan tragikus hangon, hogy 
krákognia kellett közben — aki halálo­
san szereli magát? Aki hónapok óta 
követi, mint az árnyék? Aki mindent 
megkockáztatna magáért? . . .  Akkor?

Az asszony eleinte ineghökkenten né­
zett rá, azután lesütötte a szemét a férfi 
szenvedélyes tekintete előtt.

— Akkor — mondta halkan — akkor 
is meggyőzödnek előbb arról, hogy 
csakugyan olyan energikus-e. mint ami­
lyennek látszik?

Vőneki ekkor felugrott cs hevesen 
megcsókolta az asszony kezét.

— Meg fog győződni róla! — mondta 
izgatottan.

Az özvegynek megcsillant a szeme 
és a bucsuzásnál meleg hangon mondta:

— A viszontlátásra mielőbb!
Rövid idő múlva Vőneki annyira be­

leélte magát uj szerepébe, hogy meg 
sem értette korábbi énjét. Dauntiénak, 
az özvegy nek, is igen tetszett ez a vál­
tozás és mivel Vöneki az energikus 
hang mellett is. amelyet magára szo­
kott, szerette az asszonyt és udvarias 
maradt, barátságuk rgyre meghittebbé 
vált

Egy este aztán, amikor éppen átöl­
tözött. mert megint a szép özvegyhez 
készült, kopogás zavarta meg.

— Ki az ördög az? — kiáltotta hara­
gosan az ajtó felé, mert ilyen szokatlan 
időben csakugyan senkit se várt.

Az ajtó lassan kinyílt. A küszöbön 
egy asszony alakja tiint fel különböző 
dobozok, csomagok között.

A felesége volt.
Vöneki meghökkent egy pillanatra.
— Hát téged mi szél hozott ide? — 

kérdezte kisvártatva.
A felesége azonban nem ilyen fogad­

tatásra számított és szinte rnegder-1 
medt a férje hangjára.

— . . .  látni akartam, hogy mi van 
veled ... olyan régen nem írtá l.. az­
előtt meg egyre az elhagyatotiságodról 
beszéltél és könyörögtél, hogy jöjjek... 
jöjjek vissza — dadogta az asszony.

— Á, az réget; volt! Azt már kinőt­
tem, fiacskám '... Sokáig gondolkoztál 
a dolgon . . .

_  De mi történt veled? . . .  Rád 
sem ismerek! — remegett a felesége.

— Azt elhiszem! — felelte büszkén 
Vöneki. — Megváltoztam! Energikus 
lettem !... Amíg pipogya voltam, ug.v 
bántál velem, ahogy ak artá l!... Nodo 
nem haj. Most csak pihend ki magad. 
De nekem el kell m ennem ... Aztán 
maid holnap beszélgetünk. Majd meg­
látjuk, hogy mit csinálunk — és azzal a 
kalapja után nyúlt.

— Elmész? — csuklóit föl az asszony 
hangja.

— El, el, fiam, hiszen mondtam már. 
Azért csak pihend ki magad, ez ne zse- 
nirozon . . .  No, pá!

Azzal elment. S bár egy kicsit saj­
nálta a feleségét a lépcsőn megelége­
detten dünnyögte:

— Hála Istennek, hogy visszajött, 
mert már egészeit belekozmásodtam a 
m ásikba... Most már kipróbálom rajta 
is az energiámat’
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Mr’n den jő, ha a vége rossz 
és viszont

A londoni Alhambra-szinhazban be­
mutattak nemrég egy színmüvet, amit 
kétféle befejezéssel játszanak A pla­
kátok telhivják a közönséget, hogy 
azok, akik szeretik, ha a darab jól vég­
ződik, hétfőn, szerdán és péntekén lá­
togassanak el a szinhába, viszont az 
olyan nézők, akik .lobban kedvelik a 
drámai konfliktus tragikus megoldását, 
a keddi, csütörtöki és szombati előadá­
sokra váltsak meg jegyüket. Ez az újí­
tás rendkívül praktikus, egyrészt nem 
tudom -miért, másrészt mert számol az 
zal, hogy az emberek ízlése különböző, 
Én például egyenesen undorodom attól, 
hogy a szinmüirodalom mindinkább 
sadehen-iparra növi ki magát és a drá­
maíró kvázi egyetlen kötelességének 
.ízt érzi, hogy a darab vegén legalább 
barom szerelmes-párt összeboronáljon, 
ami arra vezet, hogy a boronán kívül 
ma az ásó és a kapa a legnélkülözhe­
tetlenebb színpadi rekviziminők. A fe­
leségem viszont ragaszkodik ehhez a 
szerinte megnyugtató befejezéshez s 
egész felizgatja magát, ha a darab vé­
gén nyolc-tíz ember lemészárolja egy­
mást es örök ny ugalomra helyezi őket 
a fináléban, mert szerinte a reprizt nem 
szabad összetéveszteni az entreprizzel.
A londoni reform - bár nem olyan 
messzemenő, mint a szuboticai — mind­
kettőnket kielégít, ha majd a többi szín­
házak is átveszik: ö hétfőn fog elmenni 
a szinhába, én kedden. Kiilön-ktilön. Az 
újítás rendkívül praktikus. (Szubotieát 
azért említettem, mert itt odáig vitték 
a színművészet megreformálását, hogy 
külön-külön se mehetünk színházba.) A 
magam részéről ajánlom, hogy a jövő­
ben minden színdarabnak, ami még 
műsoron van, uj befejezést kell íratni és 
alább mindjárt közlök is mintának né­
hányat.

Othello, a velencei mór
besdemona: Ne kínozz tovább örült 

féltékenységeddel, ó, te ló! ölj meg! 
Döfd belé markolatig a tőrt szügyembe!

Othello: Nem ettem kefét. Hogy öt 
évre elítéljenek, mint dr. Kosztka Ist­
vánt? Amíg az esküdtbiráskodást mint 
olyant megint helyre nem állítják, ad­
dig nem vagyok bolond senkit se le­
ölni. (A tőrrel levág egy darab oldalast 
és falatozni kezd. Függöny.)

Bob herceg
Bob herceg (letérdel szerelmese lá­

bai elé): Anyám, a Királynő, nem akar 
beleegyezni abba, hogy az anyakönyv­
vezető elé vezesselek. Nem csinálha­
tunk egyebet, közös elhatározással le 
fogunk ugrani a palota tetejéről, tet­
tünk oka szerelmi bánat.

Együtt (énekelnek):
Londonban, hej, van számos utca
És minden utcán sok sarok.
És minden sarkon vannak házak
S veled, drágám, most meghalok
A házakon tető van, ferde, 
öngyilkosoknak pompás csuszka, 
Szövegét irta Martos Ferenc,
A zenéiét szerzetté Huszka.

(Leugranak a tetőről és elhunynak, 
Függöny.)

Ödipus király
Jocaste: Segítsen az uramon, drága 

doktor ur, a szerencsétlen megbolon­
dult.

Dr. Ferenczi Sándor- Mi a baj nagy­
ságos asszonyom? Vau kedves férjérek 
valami fixa ideája?

ödipus (előlép a függöny mögüh dör­
gő hangon): Van. Én leszúrtam apá­
mat és viszonyt folytatok tulajdon 
anyámmal.

Dr. Ferenczi Sándor: Sokkal 
metlenebb lenne fordítva, ha
szúrta volna le é s . . .  hiszen érti Az 
invertált szerelem, az ön korában, már 
gyógyíthatatlan volna. Ez a rögeszmé­
ié azonban egész ártatlan, nem más, 
mint az úgynevezett ödipus-komplexum.

kelle-
anyját

amit oly gyakran emleget mesterem, 
Freud. Majd ki fogjuk analizálni Jöjjön 
fel, öregem, kedden a rendelőmbe, min 
den vizit kétszázezer korona. (El ) 

ödipus (locastcho?) Ez az alak, 
ugylátszik, őrültnek néz engem Az 
apám leszúrtam, de ketszázezei kom­
csit aztán igazan nem vagyok hallan­
dó egy vacak analízisért leszúrni fin 
kabb meggyógyul Függöny)

s

. Létrejött a megegyezés
a francia háborús adósságok kérdésében
Eredménnyel járt Caillaux londoni útja —  A két állam pénz­

ügym inisztere aláírta a m egegyezést
Parisból jelentik: Caillaux pénz­

ügyminiszter Üubois pénzügyi ál­
lamtitkár kíséretében hétfőn délelőtt 
repülőgépen Londonba utazott, aho­
vá egy óra előtt érkezett meg.

Londoni jelentés szerint Caillaux 
megérkezése után a francia követ­
ségre hajtatott, ahol Churchill pénz­
ügyminiszter társaságában ebédelt.

A két pénzügyminiszter a délután 
folyamán tanácskozásokat folytatott 
egymással a francia hadiadósságok 
rendezése kérdésében. A tárgyalá­
sok az esti órákban

eredményesen fejeződtek be.

Újabb árvíz fenyegeti 
a Duna-menti községeket

A kritikus nap: julius 20 és 21-ike — A  Duna Apáimnál 
eléri a 7*96 magasságot

Kiürítenek néhány községet
Szomborból jelentik: A helyzet hétfő­

re ismét rosszabbodott. Passaunál. A 
vasárnapi ötvenkét centiméteres emel­
kedéssel a Duna a legutóbbi négy nap 
alatt több mint százötven centimétert 
emelkedett és az árhullám mintegy öt­
ven centiméter magassággal jut majd 
el ide.
Úgy számítják, hogy 

julius 20. és 22. között Apatlnnál
796 centiméter magas lesz a víz,

tehát 24 centiméterrel magasabb, mint 
az idei legnagyobb vízállás napján: jú­
lius másodlkán, amikor a tikvesl és 
bucskai áttörés volt.

Súlyosbítja a helyzetet, hogy vasár­
nap és hétfon is egész napon át tartott 
az esőzés, ami a védőmunkálatokat 
nagyban akadályozza. Általános az az 
aggodalom, hogy a töltések közül alig 
képes egv is ellenállni.

A töltések legnagyobb része 780 
centiméter magas vízálláshoz szab­
va épült. Minthogy Így az előrelá­
tott 796 centiméteres víz. Apatln­
nál keresztülcsapna a töltés lelett, 

most megfeszített erővel igyekeznek a 
töltések magasságát emelni. Körülbelül 
szász kilométeres szakaszon kellene, 
három napon belül elvégezni ezt a mun­
kát Ezt azonban megnehezíti az a kö­
rülmény, hogy a töltések mellett lévő 
föld teljesen átnedvesedett és méteres 

alatt áll, úgyhogy töltőföldet a kö­víz
Gyilkosság az árvizterületen

Baranyában az árterületen hétfőn két 
holttestet fogtak ki a vízből. Az egyik 
Hoffer Mátvás holtteste volt. aki való 
szinuleg akkor fulladt a vízbe amikor a 
tikvesl áttörés történt. A másik holttest, 
melyet Belye mellett fogtak ki, Kovacs 
András kincstári gépész, akinek 
megállapították —

Kiürítenek néhány Duna-menti községet
Apatinban hétfőn Beszarics miniszteri I delmi munkában résztvevő mérnökök 

folyammérnökségi vezérigazgató és 
Krotln, a szombori folyammérnöki hivatal 
főnökének vezetésével az

mint

Dr. Szabó Juci
lakos Hona: Mondja, Fodorkám. mi­

kor írja meg nekem a tragikus befeje­
zést ehhez a vígjátékhoz?

A szerző: Minek? Maga a darab vt 
gén feleségül megy ahhoz a 
Törzshöz. Kell a házasságnál 
abb befejezés?

szegény
tragiku

din

A tárgyalások befejezesc után az 
angol pénzügyminisztérium hivata­
los kommünikét tett közzé. A kom­
müniké közli, hogy

Caillaux és Churchill pénzügy­
miniszterek a francia adósság 
rendezése kérdésében megegye­
zésre jutottak és az egyezményt 
még a hétfői nap folyamán pa­

rafáinak.
Az egyezmény szövegét kedden 

fogják ismertetni a sajtóval.
Hir szerint Caillaux pénzügymi­

niszter kedden reggel lér vissza 
Londonból Parisba.

zelben nem lehet szerezni. Ezért kény­
telenek masából a töltés szélességéből 
elvenni, hogy a töltés koronáját emel­
jék, ami ismét a gát meggyengülésé­
nek veszélyével jár.

A leglázásabb munka a második és 
harmadik védelmi vonalon folyik. A la­
kosság, amely eddig teljes erejével vé­
gezte a közmunkát, a legtöbb helyen 
aratásra készül. A fokozott munkára 
most katonai segítséget kérnek, de 
ugyanekkor a közmunkások számát is 
megkétszerezték. Éjjel-nappal dolgoz­
nak a töltéseken. Éjszaka a péterváradi 
műszaki csapatok reflektorainak fényé­
nél megy a munka.

A szonta--bogojevói \ asuti töltés 
megerősítésén cjjef-nappal dolgoz­

nak.
Éjszaka katonai reflektorok világítása 

mellett folyik a munka. A vasúti töl­
tésre löOO katonát és 200 vasúti szak­
munkást koncentráltak.

A baranyai oldalon szintén lázasan 
épitik a töltéseket. A gát emeléséhez 
szükséges homokot.

az elöntött vidékeken keresztül de­
reglyével szállítják.

A bellyei uradalom csónakokon szál­
lítja az árvizterületen ezrével található 
állat hullákat, melyeket száraz helyen 
ánsak el, nehgy avaáhullák megfer­
tőzzék a vizet.

kezel és lábai össze voltak kötöz­
ve, ami arra mutat, hogy bűntény­

nek esett áldozatul.
A feltevés az, hogy az árvizterületen 

igen elszaporodó rablók gyilkolták meg 
a gépészt. Az oszijéki vizsgálóbíró ki­
szállt a helyszínre, hogy a tényállást 
megállapítsa.

delmi munkában 
konferenciát tartottak. A konferencián 
megbeszélték a helyzetet és számolva

hogy; , _
az esetleg bekövetkező árvizei: fiöl 

és hogyan lokalizálják.
Miután robb mint valószínű, ho<y, az 
újabb árhullám igen kritikus helyzetet 
teremt, ,» konterencián

előkészületet tettek néhány község 
kiürítésére,

melyek \ eszedelernben forognak,
A Duna felső szakaszán 
csökkent íz  áradás

Budapestről jelentik: A Felső-Duna 
áradása héttőn csökkent és Passaunál 
5, Linznél 26. Étemnél 27 centiméter volt 
az emelkedés. Miután az lnn folyón be­
állt az apadás, a víz kedden Linznél is 
alá fog szállni. Budapesten kedden még 
apadás várható, de szerdán he fog állni 
az újabb aradás A Budapest alatti sza­
kaszon Paksnál apad, Bájánál és Mo­
hácsnál gyengén árad a Duna.

A vízállás
\  vi/allas hétfőn a kővetkező volt: 
l’assau 628 4- 5 
Bécs 353 -F 31 
Pozsony 523 4* 28 
Komárom 596 — 7 
Budapest 583 — 7 
Mohács 66b 4- 4 
Bezdán 676 I- 6 
Apát in 756 4-n 
Bőgője vó 762 4- 9 
Palánka 663 4- 7 
Noviszad 629 4* 6

Karlovácot elöntötte az ár
Karlo\ácról jelentik: A hosszantartó 

esőzések miatt a Kupa és a Korona fo­
lyók rendkívül megáradtak. A vasárnap 
éjjeli zivatar pedig annyira megdagasz- 
totta a Karlovác közelében egyesiilö két 
patakot, hogy kiléptek medrükből és d- 
öntötték az egész várost.

Karlovácban hétfőn reggel fél méter 
magasan állolt a viz. Az alacsonyabb 
házakból kilakoltatták az embereket, 
mert az átázott falak összeomlással fe­
nyegetnek. Az összes pincék viz alatt 
állnak. Az ár viz következtében sok ezer 
hold termőföldön minden elpusztult. A 
lakosság mindenütt nyugtalan, mert 
újabb áradástól tartanak.

Zagrcbban óriási károkat 
okozott a vasárnapi árvíz

Zagrebból jelentik. A katasztrófáid 
esőzés mar iiaruni napja tart Zagreb 
ban. Vasárnap éjjel hatalmas zápor zú­
dult a városra. A levezető csatornák el­
dugultak es a fölgyülemlett szennyes 
mz sok hely en megrongálta a kövezetét. 
A vihar következtében a Zagreben ke­
resztül folyó kisebb patakok megárad­
tak és döntöttek egyes városrészeket. 
Az áradás olv nagy volt, hogy a Száva 
huszonnégy óra alatt 130 centiméterrel 
emelkedett. Az esetleges veszedelmek 
elhárítására az előkészületet megtették. 
A vasárnapi felhőszakadás mintegy 
százezer dinárny i kárt okozott Zagrcb­
ban.

Zagrebnál két métert
em elkedett a Száva

Zagrebból jelentik: Az árvizveszede- 
lem az ország nyugati részén is egyre 
komolyabbá válik. Az esőzések miatt 
úgy a Száva, mint a Dráva, valamint 
mellékfolyóik megdagadtak. A Száva 
az utolsó huszonnégy óra alatt

Zagrebnál két métert emelkedett. 
Hasonló a helyzet a Drávánál is. A 
Dráva egy nap alatt

Varasdinnál 240 centimétert, Dolja
Mihail! községnél pedig 300 centi­

métert emelkedett.
Koprixnicáiuil a báyó kiáradt és há­
romszáz ház víz áld kerüli.

Összedőlt a vasúti hid
A Koprivnica mellett'
vasúti hid hétfőn délután öt órakor 
az áradás következtében összeom­

lott.
Tíz perccel az összeomlás dótt robo 
gott keresztül rajta a zűgrebi személy­
vonat. amely szerencsére igv niegmer.e-

árvízvé­ gáttöréssel, megállapították, 1 költ a katasztrófától.
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A híd összeomlása miatt ezen a vo­
nalon

a vasúti forgalmat beszüntették.
Miniszteri értekezlet az árvíz- 

védelmi intézkedésekről
Mint Bcogradból jelentik, hétfőn dél­

előtt Uzunovics miniszterelnök kabinet­
jében a kormány Btogradban tartóz­
kodó tagjai értekezletet tartottak, hogy 
megbeszéljek az árvizvcszedelem miatt 
szükségesnek mutatkozó intézkedése­
ket. Pucelf Iván földmive'iésügyi mi- 
nisizter jelentést tett az áradás mére­
teiről, majd MHoszavIjevics földmi ve- 
lésügyi minisztériumi osztályfőnök is­
mertette a katasztrófára vonatkozó ada­
tokat.

A miniszteri értekezlet elhatározta, 
hogy

Jovaiiovics Vásza közlekedésügyi 
miniszter, Triíunovjes Busán had­
ügyminiszter és Pucolj Iván föld- 
nevelésügyi miniszter hétfőn este 
Baranyába utaznak, hogy a védel­
mi intézkedéseket személyesen ve­

zessék.
A minisztereket különvonat viszi Szotn- 
borba, ahonnan kiutaznak a veszélyez- 
tett vidékekre. Elhatározták továbbá,
hogy

a kormány megkeresést intéz a 
magyar kormányhoz, hogy a Duna 
egyes magyarországi szakaszain 
tegyék meg a szükséges intézkedé­

seket a veszély elhárítására,
Puceij foldmivelésügyi miniszter a 

konferencia után kijelentette a saitó 
képviselői előtt, hogy a veszedelem 
igen nagy és további hat centiméteres 
emelkedés eseten olyan Katasztrófával 
kell számolni, amely felülmúlja a múlt­
ban történt nagy árvizpusztitdsokat. Az 
eddigi jelentések szerint

az országban száz-százhuszezer 
hektár föld van viz alatt.

A védelmi munkálatok ezideig két és 
fél millió djinár költséget emésztettek 
fel és a földmivelésügyi minisztérium 
további egymillió sürgős hitelt kér erre 
a célra. A hadügyminisztérium

magasrangu katonatisztekből álló 
árvízvédelmi parancsnokságot küld 
ki a munkálatok egységes Irányítá­

sára.
Uzunovics miniszterelnök a követke­

zőképpen nyilatkozott az árvízről:
— A mai konferencián megismertük 

az áradásról szóló újabb jelentéseket, 
amelyek egyáltalában nem megnyugta­
tóak. A helyzet fölöttébb veszélyes. A 
kormánynak kötelessége mindent meg­
tenni a katasztrófa elhárítására. A kor­
mány néhány tagja sürgősen kiutazik 
az árterületekre.

Elvesztette a lábát
anélkii hogy tudottvolna róla

Egy villamos kalauz 
különös balesete

Noviszadról jelentik: Különös sze­
rencsétlenség érte vasárnap este De- 
lics István noviszadi villamoskalauzt: 
elvesztette féllábát és nem tudja hol.

Este kilenc óratájban arról értesítet­
ték a noviszadi rendőrfökapitányság 
átírása iránt. A becskereki törvényszék 
ebben a pörben is a németek javára 
döntött, de a telepesek felebbeztek. A 
németek ezután megindították az utolsó 
pert is 600 hold földre vonatkozólag 
Időközben azonban az 1926/27. évi költ­
ségvetési törvényben kimondták, bogv 
mindazok a szerződések, amelyeket 
1919 február 27-ihe előtt kötöttek, vég­
leg elvesztik érvényüket ha a telek­
könyvben nincsenek keresztülvezetve

A harmadik pörben még nem döntött 
a törvényszék és a telepesek most kér­
ték a törvényszéktől a birtok valódi 
értékének megállapítását.

Három törvényszéki biró, hét ügyvéd 
és két kirendelt szakértő nyolc napig 
dolgoztak a helyszínen. A két szakértő 
•.zombaton nyújtotta be a becskereki

törvényszéken szakvéleményét. A néme­
tek szakértője a földet holdanként átlag 
hatezer dinárra becsülte, viszont a tele­
pesek szakértője szerint a föld holdan­
ként 16.000 dinárt ér. A két eltérő jelen- 
és után a bíróságnak kell majd dönteni. 
Ha a törvényszék a 16.000 dináros becs­
lést fogadja el és az egész per alatt álló 
ing..Hant negyven millió dinárra érté­
keli. akkor a három százalékos Ítéleti

Halálos autószerencsétlenség Vilovón
Il’cs Brán’ ó ittebei ma'omíulajdonos szörnyethalt 
Langsteiner Ruiioíí gyári képviselőt letartóztattak

Noviszadról jelentik: Langsteiner Ru­
dolf volt osztrák-magyar pilótatiszt, no­
viszadi kereskedő, aki újabban egy 
nagy német világcég, a Deutsche Wcr- 
ke jugoszláviai vczérképviselöic. szom­
baton egy használt 501. íipusu sport­
karosszériás Fiat-kocsit vásárolt.

Langsteiner szombaton egész nap 
gyakorolta magát az autóvezetésben és 
vasárnap délután fél két órakor Novi­
szadról flics Brankó itíebei malomtu­
lajdonossal és egy sofförrel Titelbe 
hajtott. A kocsit Langsteiner vezette.

A Sajkás-Sveti-lván és Vilovo közti 
országúton, közel a vilovót pályatiddvar- 
hoz, a iobb hátsó kerék gummija defek­
tust kapott, amely átlukasztotta a belső 
tömlőt is Tekintettel arra. hogy a ko­
csi elég sebesen haladt, a defektus foly­
tán a kocsi felborult és mind a három 
utasa merész ívben kirepült.

Legszerencsétlenebbül llics Bránkó 
járt. aki nyomban szörnyethalt. Kopo- 
nyatörcst szenvedett és belső elvérzés­
ben halt meg Langsteiner Rudolf szin­
ten megsérült, de sérülései könnyebb 
természetűek. A soffőrnek, aki Lang- 
steincr mellett ült, semmi baja nem

A lázárföldi tengeri kígyó
A Harnoncnurt-uradalom birtok perében a telepesek az ingatlan  
árának m egállapítását kérték —  Egym illió kétszázezer dinár 

ítéleti illetéket kell fizetni a íazarevói ném eteknek?
Bccskerekröl jelentik: A Íazarevói 

birtokper. amely évek óta tartja izga­
lomban a bánáti németséget, uj frázis­
hoz jutott. Az alpereseket képviselő dr. 
7.supanszki Szlavkó ügyvéd a per tár­
gyát képező ingatlanok értékének meg­
állapítását kérte és ezzel a per mene­
tét egész ui irányba terelte.

A pör tárgya 2500 katasztrális hold 
szántóföld Lazarevó, Ecska és Marti- 
nica községek határában. A birtokot 
1918-ban adta el kiskorú Harnoncourt 
Félix gróf az Altruista Banknak fel- 
parcellázás céljából, holdanként 1200 
koronáért.

Az Altruista Bank holdanként 2800 ko­
ronájával adta tovább a földet a laza- 
revói németeknek, akik birtokba is vet­
ték a földet, de a 'telekkönyvi átírás 
nem történhetett meg a gróf hozzájá­
rulása nélkül A Harnoncourt család 
azonban meggondolta a dolgot és az 
öreg Harnoncourt gróf veje. őrgróf 
Pallavicini Artur 1918 májusában indít­
ványozta Torontál vármegye közgyű­
lésén, hogy kérjék a kormánytól, hogy 
a szerződést semmisítsék meg és a föl­
deket szegény hadirokkantaknak, hadi­
özvegyeknek és árváknak adják el ol­
csó áron. Az indítványt elfogadták és 
miközben az erre vonatkozó lépéseket 
folyamatba tették, bekövetkezett a for­
radalom.

Az uj államal.oailás után az Altruista 
j Bank nevén telekkönyvezett nagybirto­
kot kiosztották a dobrovoljácok között, 
a birtokból kihelyezett németek pedig 
megindították a pórt a szerződések te­
lekkönyvi átíratásáért.

Először csak egy próbapört Indítottak 
500 holdra nézve. Időközben a dobro­
voljácok tárgyalást kezdtek a bankkal 
és ök Is megvették a földeket holdan- 

i ként 11.600 dinárért.
A németek a becskereki törvenyszé- 

1 ken megnyertek a próbapert. A törvény­

illeték egy milliókétszázezer dinárt tesz 
ki. A németek becslése szerint a fizeten­
dő illeték háromszázezer dinár volna.

Az ítéleti illetéket felperesnek előre 
kell lefizetni és a telepeseknek nyilván­
valóan az a céljuk, hogy a fizetendő 
illeték nagysága elvegye a németek ked­
vét a további pereskedéstől.

A törvényszék döntését egész foron- 
tálban nagy érdeklődéssel várják.

történt.
Arra haladt autók nyújtották az első 

segélyt. A holttestet bevitték a vilovói 
temető halottaskamrájába, Langsteinert 
és a sofíőrt bevitték Vilovóra. A Fiat­
kocsi teljesen összetörött és az ország­
út mentén az árokban hever.

A vilovói csendőrség jelentést tett a 
titeli főszolgabírói hivatalnak, amely­
nek intézkedésére Langsteinert és a sof- 
fört Titelre a íöszolgabirósághoz szál­
lították. ahol sebeit bekötötték és ki­
hallgatták.

Langsteiner beismerte, hogy nincs 
gépkocsihajtási engedélye, amiért a tő­
szói gabi ró lei artóz tuti a.

Hétfőn délután Glumác Bogdán novi­
szadi vizsgálóbiró és dr. Vukovojúc 
Zsárkó, a noviszadi ügyészség veze­
tője a helyszinéte szálltak ki és titeli 
orvosok közbejöttével megejtették llics 
Brankó holttestének felboncolását. Majd 
a szerencsétlenség színhelyét tekintet­
ték meg és kihallgatták Langsteiner 
Rudolfot, aki a halálos autószerencsét­
lenség körülményeit jegyzőkönyvbe 
mondotta. Langsteinert beszállítják a 
noviszadi ügyészség fogházába.

szék elrendelte a telekkönyvi átírást. 
Az Altruista Bank bele is nyugodott az 
ítéletbe, de a szerbek, akik telepesek, 
felebbeztek.

Az első Ítélet után a németek még 
egy port indítottak további 1300 hold 
ügyeletét, hogy a Darányi-telepen. a 
vasúti sínek mentén egy eszméletlen 
férfi fekszik. A rendőrségről az ügye­
letes rendőrtisztviselő és a rendörorvos 
kiszálltak a helyszínre, ahol már nagy 
tömeg gyűlt össze. Amikor az ismeret­
len férfit megvizsgálták, észre vették, 
hogy féllába hiányzik és a csonka törzs­
ből erősen folyik a vér. Kissé távo- 
iabb ráakadtak a lemetszett lábszárra 
is. A szerencsétlen embert beszállítot­
ták a közkórházba, ahol nyomban meg­
operálták. Személyazonosságát azon­
ban csak hétfőn délelőtt, amikor ma­
gához tért, sikerült megállapítani. Ki­
derült, hogy a különös szerencsétlenség 
áldozata Delics István, noviszadi villa­
moskalauz.

Delics kihallgatása alkalmával nem 
tudta megmondani, hogy milyen körül­
mények között érte a szerencsétlenség. 
Csupán annyit tud, hogy vasárnap es­
te kilenc óráig a Knezsevics-féle ven­
déglőben borozott, de már arra nem 
emlékezik, hogy hogyan és mikor ke­
rült ki onnan. A csendőrség valószínű­
nek tartja, hogy az ittas Delicset a vo­
nat ütötte el és a kerekek megfosztották 
a szerencsétlen embert egyik lábától.

F ogászati rendelő  á th e ly ezés

Jent. ROMÁN OSZKÁR
Suboticón, Jeiaiiőeva ul. 1. a „Jugofttl v* 
» nb AtsfakHorf épQ M ében, volt 
roatvirek fizlete fo ir lt. VApzi
fogászati mü e ete^et eddig nembUezrt mórsó 

éli Arakon 5 évi kezpusóggel. Tarló fogtömé-
h k, arany oronAk, foghúzás. Rendel d e 

6—12-lg, d u. 2—6-ig. Telefon 6—12. 
Vidékiek igen gyorsan k leléglttetnek .

A  lég ü g y i szuverénitás
Francia katonai repülőgép  kény-

s í  r-Ies/.áliása M agyarországon
Budapestről jelentik: Szombat 

délben Marta község határában, Bu­
dapest közelében egy francia kato­
nai repülőgép leszállni volt kényte­
len. A repülőgép a kényszerleszál­
lásnál nekiütődött egy átoknak és 
súlyosan megrongálódott. A repülő­
gép utasainak: Arrachar Lajos fran­
cia repülőkapitánynak és fivérének, 
Arrachar Pál tiszthelyettesnek azon­
ban semmi baja sem történt.

A fivérek két héttel ezelőtt indul­
tak el Parisból és leszállás nélkül 
tették meg az utat Mezopotámiáig, 
amivel a távolsági repülésben uj vi­
lágrekordot állítottak. Szombat reg­
gel indultak el visszafelé vivő utjuk 
során Bukarestből, azonban Harta 
közelében motor hiba érte a gépet és 
ezért voltak kénytelenek ott le- 
szállni.

A magyar hatóságok feltartóztat­
ták a francia katonai repülőgép uta­
sait és vasárnap délelőtt egy vegyes 
bizottság szállt ki a helyszínre, a 
melyben a kereskedelmi miniszté­
rium légügyi hivatala és a hadügy­
minisztérium voltak képviselve és 
megállapította, bogy a két francia 
pilóta megsértette , Magyarország 
légügyi szuverénitását, mert a fran­
cia kormány valószínűleg feledé- 
kenységböl elfelejtett engedélyt kér­
ni az ország fölötti repülésre.

A bizottság elvi megállapítása 
után a francia pilóták tovább utaz­
hattak.

Szélhámos utazó
Három ír  tig autózott és fizetés  

helyett e lvitte  a sofför óráját
Novivrbászról jelentik: Kirst Jenő 

vrbászi sofíőr három hétig tartó túrán 
vitte kocsiján Book Béla cservenkai il­
letőségű egyént, aki a noviszaddi Orn- 
stein és társa fakereskedők utazójának 
mondotta magát. Suboticán az autó el­
tört és Book a soífőrrel kocsin ment 
tovább Rigyicáig, ahol együtt aludtak 
az ottani szállodában. Book, a hosszú 
lejáratú utas éjjel megszökött és ma­
gával vitte Kirst Jenő ötszáz dinár 
értékű nikkel óráját és egy gunnniköp- 
penyt, azonkívül adós maradt az utért 
5700 dinárral. Néhány nap előtt Kirst 
találkozott Bookkal a topolai állomáson. 
A softör kijelentette az utazónak, hogy 
addig nem engedi el, amíg meg nem 
fizeti tartozását. A vonaton elkísérte 
Zsednikig. A história itt kezd rejtélyes­
sé válni, mert a sofíőr, aki már egyszer 
megfogta a nemfizető utast, megint el­
engedte azt, illetve Zsedniken átadta 
egy rendőrnek, ö pedig bement Szubo- 
ticára és feljelentést tett a vasúti ko- 
messzáriá'tusnál. A vasúti rendőrség 
főnöke telefonált Zseduikrc, hogy szál­
lítsák be Szuboticára az utazót, de a 
zsedniki rendőrség azt válaszolta, hogy 
Book szabályszerűen igazolta magát 
és szabadon bocsájtották, ngy hogy 
ezek után a parancsot nem teljesíthette.

A komeszár utasítására a zsedniki 
csendőrség végig kutatta az egész fa­
lut, de Bookot már nem sikerült meg­
találni.

Kirst Jenő ezután az Ornstein és tár­
sa céghez fordult felvilágosításért, ahol 
azt válaszolták, hogy Book Bélát már 
hat héttel ezelőtt elbocsájtották állásá- 
sából. mert a céget ötvenezer dinárral 
megkárosította

A sofför feljelentésére elrendelték 
Book Béla körözését, akinek a ionban 
nyoma veszett.1
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rendőrség letartóztatta Lengyel Miklóst 
Hazai Biztositótársasá . üzlet-zcizfi-

h ír e k  • ••
Légy becsületes !

A szuboticai vasutigazgatóság gazda­
sági osztályának vezetőjét, Almazsán 
Vojiszlávot, így olvasom a mai lapok­
ban, felfüggesztették állásától, mert a 
most folyó vizsgálat súlyos visszaélése­
ket állapított meg a terhére.

Hogy mi van a szuboticai vasutigaz- 
gatóságon, követtek-e cl ott visszaélése­
ket, súlyos vagy súlytalan panamákat, 
a be nem avatott nem tudhatja. Csak 
olvassa a híreket, hogy most ezt csap­
ták el, emezt függesztették fel, amazt 
helyezték át. Az egész, hónapok óta hú­
zódó herce-hurca szörnyen azt a látsza­
tot kelti, hogy itt politikai pártok és 
csoportok mérkőznek s a hadakozásban 
nem kímélik sem egymás becsületét, 
sem egymás — panamáit.

De hát nem is erről akarok beszélni, 
hanem a felfüggesztett osztályfőnökről, 
akit szintén gyanúsnak talált valamelyik 
bizottság. Ennek az osztályfőnöknek a 
nevét talán két évvel ezelőtt hallottam 
először. Akkor azzal a kéréssel jöttek a 
szerkesztőségbe, hogy ne írjunk Alina- 
zsán Vojiszláv öngyilkossági kísérleté­
ről. A gazdasági osztály főnöke felvágta 
az ereit, mert nem tudott a családjának 
kenyeret adni.

Aki tudja, hogy a vasutigazgatóság 
sok milliós rendeléseit a gazdasági osz­
tály főnöke adja fel, a szállított árukat 
ő veszi át és ő fizetteti ki, velem együtt 
elcsodálkozhatott, hogy az a hivatalnok, 
akitől sok milliós rendelés sorsa függ, 
öngylkosságot kísérel meg — a nyo­
mor miatt.

Érdeklődtem aztán szállítóktól, keres­
kedőktől s amit hallottam, az annyira 
csodálatos volt, hogy sokszor kisértett 
a gondolat: regényt, vagy legalább no­
vellát írni Alrnazsáti Vojiszlávról, bar 
személyesen soha nem ismertem s talán 
ezután sem fogok megismerni.

Állami hivataloknak szállítani, soha és 
sehol sem szentimentális lírai költe­
mény. Aki megrendelést kap, vagy meg­
rendelést akar, az mindenütt szívesen 
hoz »áldozatokat«. Ha a képviselőház 
nem is küldött volna ki nemrégiben pa­
namabizottságot, akkor sem követnénk 
el különös sértést, ha konstatálnánk, 
hogy ez Jugoszláviában sincsen más­
képp. Amit azonban Almazsánról hallot­
tam, az több volt, mint meglepő. Azt 
mesélték, hogy Almazsán nem akar ke­
resni, nem lehet neki juttatni. Sem esti 
munkáért, sem különös szolgálatért, sem 
semmi más címen — annyi ilyen jogcim 
akad — nem fogad el egy párát sein.

Elnéztem aztán Almazsán egy-két be­
osztott hivatalnokát, hogy azok milyen 
elegánsak, milyen jól élnek, talán ők sem 
végeznek külön munkát, de jól tudják 
fizetésüket beosztani, mig magáról a fő­
nökről az igazi Sanyarú Vendel nyomo­
ra rítt le. Mindig gondoltam, hogy írni 
kellene a bután becsiieltes emberről, aki 
nem veszi észre, hogy körülötte nem 
mindenki olyan hajthatatlan, mint ő s 
nem is képzeli, hogy mások másképp 
csinálják.

A minisztérium most poént szolgálta­
tott a megírandó történethez: Felfüg­
gesztette Almazsán Vojiszlávot. Eddig 
volt, ha volt, havi 2000 dinár jövedelme. 
Most, mig az eljárás folyik ellene, eset­
leg csak ennek egyharinadát kapja meg.

Hát nem érdemes becsületesnek lenni?

együtt megalakította a disszidensek 
horvát parasztpártját. Nikics Ni­
kola kijelentette ezután, hogy eddig 
még nem volt alkalma Superinával 
találkozni és nem tudja, hogy Supe- 
rina milyen álláspontot fog elfog-1 cl 1 Ili.

— Gyorgyevics főispán anyját súlyos 
baleset érte. Beogradból jelentik : Gyor- 
RVcvics Pavlc miniszteri inspektor ne- 
j! ’. G,V0rKVeyics Dragoszláv szuboticai 
főispánnak édesanyja vasárnap délután 
a katonai akadémia épülete előtt leesett 
a villamosról. A szerencsétlen esés kö­
vetkeztében az uriasszony koponya- 
csonttörést szenvedett. Beszállították a 
beogradi közkórházba, ahol hétfőn dél­
után Röntgen-felvételt készítettek sérü­
léséről és valószínűleg műtéti bcavatko- uib.m van a száműzetésbe, 
zásra lesz szükség. A szerencsétlenül i uKin „rinfl állapota súlyos. O vorevevkJ i ö  “ F os *  ,««f nlls’
Drasoszláv főispán » szercticsótienscu ‘ «***'"”’»• Mlskolcrol Jelentik: A 
híréie azonnal Beogradba utazott.

— A nábob fiának szerelmi öngyilkos­
sága. Debrecenből jelentik: Derecske 
határiában egy rozstáblában holtan ta­
lálták néhai Tüdős János volt képviselő 
testvérének huszonnyolc éves fiát, aki 
agyonlőtte magát. A derecskéi nábob fia 
azért lett öngyilkos, mert egy zsidó­
lányba, a derecskéi körállatorvos leá­
nyába, / okajer Kláriba volt szerelmes 
és szülei ellenezték a házasságot.

— Da Costa volt portugál miniszter- 
elnököt az Azori-szigetekre száműztök.
Lisszabonból ielentik: Portugália volt 
miniszterelnökét és diktátorát, Da Costa 
tábornokot az uj diktátor az Azori szi­
getekre száműzte. Da Costa tábornok 
rövid uralmának gyors lejárta után már

— Nikics miniszter kedden kihall­
gatáson jelenik meg a királynál. 
ZagrebbóJ jelentik: Nikics Nikola 
erdőügyi miniszter hétfőn reggel 
Zagrebba érkezett. A miniszter a 
délelőtt folyamán a zagrebi erdő­
igazgatóságot vizsgálta felül, majd 
magánügyeket intézett el. Nikics 
este hét órakor továbbutazott Bléd- 
be, ahol kedden délelőtt tiz órakor 
*og megjelenni audiencián őfelsége 
előtt. Az újságírók az állomáson fel­
keresték, hogy találkozott-e már 
Superina postaügyi miniszterrel, aki 
tudvalevőleg a múltkor Nikiccsel

— Szerencsés kimenetelű antódgAxo-
lás Beeskereken. Becskerekről Jelenők; 
Hendl Miklós supjajai községi jegyző, 
hétfőn autón Becskerekre utazott. Az 
autót maga vezette és amikor Becske- 
rekve ért, be akart kanyarodni a vár­
megyeház elé. A poszton álló rendőr a 
féléié robogó autónak meg akarta mu- 

tűi az utal. de Hendl nem vette ész­
re. Erre a rendőr a koe< elé ugrott, 
hogy me. állítsa, de a kocsi elkapta és 
úgy félre lökte, hogy két saltomoi tálét 
csin.iit ,i levegőben. Szerencsére azon­
ban cgyébb haja nem történt. Hendl 
nyomban telment a rendőrségre, almi 
jegy. ököny \ he foglalták a történteket.

— Kocsmai verekedés Noviszadon.
Növi sodr ól jelentik: Vasárnap este a 
ito\ iszadi Teve-vendéglőben Milivoje- 
vics Milivoj noviszadi cipész, megismer­
kedett Yazkovics Drago szarajevói ke­
reskedővel. akivel egyiiitt inni kezdtek.

Scgélybízottság alakult az árvíz-íjét. aki több mint százmillió koronával í KÓGbh összesz•'Dikoztak és Yazkovics 
károsultak segélyezésére. Beogradból károsította nleg intézetei, úgyhogy be- S '  söröT. k1rlglI.t Müivojovies be­
jelentik: A beogradi hazafias és jó té-' járta a községek temetőit és ? sírkövek-I ' ;iz‘íniCS, hhahgatasakor a h
Kouvsági egyesületek sorából hétfőn 
délelőtt segélybizottság alakult, amely'

indítani az árvízkárosultak javára. A 
konferenciát, amelyen a Vöröskereszt 
Nöegyleten, a Narodna Obranán és a 
Szerb Nöegyleten kivül számos más jó­
tékonysági és hazafias egyesület is

tartották meg. Résztvett az ülésen Lá- 
zics Zsika. a belügyminisztérium állam- 
védelmi ügyosztályának főnöke is. A 
megjelentek rezoluclót fogadtak el, 
amelyben köszönetét mondottak a Vö-

ményezéséít és kimondották, hogy az 
ország valamennyi jótékonysági és ha­
zafias egyesületét intenzív gyűjtésre, 
hivják fel.

— Támadás Benes ellen, Gajda tábor­
nok csehszlo’ ák vezérkari főnök me­
nesztése miatt. Prágából jelentik: Gaj- 
da tábornoknak, a csehszlovák vezérkar 
főnökének szabadságolása belpolitikai 
szenzációvá nőtte ki magát. A nemzeti 
demokraták Benes külügyminisztert

az ország egész területén gyűjtést fog tott felekként és minden esetben fel-I (I H r. i ._ Z — _ -I —.1 - í _ _ _ 1 A. _ 1 _ •_ » 1
vette utánuk a jutalékot.

— Véres családi dráma Berlin köze- 1 
lében. Berlinből jelentik: Halle.issébe u 
vasárnap reggel veres családi dráma 

megjelent, a Szerb Nőügyiét palotájában1 történt. Wandt Vilmos, a Deutsche

röstkeresztnek. a Szerb Nöegyletnek és ’yéről a kertbe vetette le magát. VVandt 
a Narodna Oxánának az akció kezde-! ezután bezárkózott egy szobába, hat

okolják és a tábornok hirtelen menesz- k0zs£g vasam; 
téséért. amely a legridegebb formákban 
történt, egy nappal előbb semmint a ju- 
ményezéséért és kimondották, hogy az 
kezett, amelyet Gajda tábornoknak 
kellett volna fogadni és üdvözölni. Be­
avatott körök szerint a vezérkari főnö­
köt nem annyira fasiszta tevékenyke­
dése miatt, hanem azért menesztették, 
mert állandóan ujjat húzott a hadügy­
miniszterrel és a kormány többi tagjá­
val.

— Herzl emlékünnepély Szubotlcán.
A szuboticai Hakoali zsidó ifjúsági 
egyesület vasárnap este a Lloyd termei­
ben Herzl-emlékünnepélyt rendezett. A 
megnyitó beszédet dr. Hirth Ferenc ügy­
véd tartotta, majd dr. Abonyl Henrik 
kovini ügyvéd tartalmas ünnepi beszédet 
mondott. Nagy sikert aratott az ünnepé­
lyen Vadnai Vera szavalómüvészetével, 
úgyszintén Róth Zsuzsika, aki bébe köl­
tőktől szavalt, valamint a tehetséges 
Hauser Endre is begedüszámaival: A 
műsort a Hakoah énekkara zárta be.

A marokkói szultán Párlsba érke­
zett. Párisból jelentik: A marokkói szul­
tán nagyvezérei és három fia kísére­
tében hétfőn délután Párisba érkezett. 
Az állomáson Doumergue köztársasági 
elnök, Briand miniszterelnök, Stég, Ma­
rokkó főkormányztója, valamint a kama­
ra ás a szenátus elnöke fogadták. A 
szultán az elnöki palotában szállt meg. 
Hétfőn este érkezett meg Párisba Pri­
mo di Rlvera is, aki alá fogja imi a 
francia-spanyol megegyezést.

— A budapesti sakkverseny hétfői 
fordulója. Budapestről jelentik: A buda­
pesti sakkverseny hétfői fordulóján 
Grünfeld nyert Kmoch ellen, Rubinstein 
Takács ellen. A Réti—Tartakower-parti
zsűri előtt van. A többi játszmák függő- j rülni ahhoz, hogy Bacher liázi őrizetbe
ben maradtak.

öl a neveket lejegyezve ezeket a ha­
lottakat szállította intézetének bizrosi-

\V e rks tá t (e r és zv é ny t á r sa sá g harminc- 
nyolc éves igazgatója, iki állandó vi­
szályban élt feleségével, (iának kere- 
keskorcsoly áfával fejbevágta feleségét, 
aki izgalmában az emeleti lakás erké-

éves kisfiával, akit agyonlőtt, majd egy 
nagy konyhakéssel mellbeszurta magát. 
Úgy az asszony, mint a férfi állapota 
igen súlyos.

— Aradószfrájk Debrecen mellett. 
Debrecenből jelentik: A Steinféld-féle 
macsi birtokon hétfőn aratósztrájk tört 
ki. A jelek szerint a sztrájkot Vdgiék 
szervezték meg.

— Herzl emlékünnepély Szentén.
Szcntáról jelentik: A szentai zsidó hit- 

ip, a Herzl emlckünne-
pélyt tartott. Schweiger Hermann iő- 
rabbi magasszárnyaiásu emlékbeszéde 
után a szentai származású Név Mór bu­
dapesti főkántor művészben énekelt hé­
ber zsoltárokat.

— Elfogott zsebmetszö. A szuboticai 
vasúti rendőrség kedden délelőtt a to- 
polai állomáson letartóztatta Kovács 
Antal húsz éves szuboticai cigányt, akit 
zsebmetszésen ért. Kovácsnál egy uj 
felöltőt is találtak. Beszállították az 
ügyészség fogházába, ahonnan nem ré­
gen szabadult ki.

— Halálozás. Noviszadról jelentik: 
özvegy Maricli Jclóna noviszadi uri­
asszony 88 éves korában Noviszadon 
meghalt. Az elhunytban Petrovics Műi­
den szabó édesanyját gyászolja.

— Vizbefulladt téglagyári munkások.
Noviszradról jelentik: A plavnai Duna- 
ágban Bogisics István és Ilics Mladen 
téglagyári munkások fürdés közben be­
lefulladtak a vízbe. Bogisics holttestét 
megtalálták, Ilics tetemét keresik.

— Bacher Emil házi őrizetbe kerül. 
Budapestről jelentik: Bacher Emil védői 
hétfőn megjelentek a vizsgálóbírónál és 
bejelentették, hogy ne mélnek a felfolya- 
modús jogával a vádtanács letartóztató 
végzése ellen. Bejelentették egyben a 
védők, hogy elhatározták Bacher ma­
gánvagyonának realizálását a Viktória- 
malom szanálása érdekében. Ezzel sok 
milliárdot lehetne szerezni, azonban fel­
tétlen szükséges volna, hogy Bacher 
szabadlábra kerüljön és tárgyalhasson a 
vevőkkel. Erre és Bacher betegségére 
való hivatkozással kérik most a védők 
Bacher szabadlábrahelyezését. Az Ügy­
ben a vádtanács kedden dönt és való­
színűleg az ügyészség is hozzá fog já-

kerüljön.

va'íotía. hogy azért bántalmazta Mili- 
vojevicset, mer: az a király t szidta. Az 
ügyben megindították az eljdi.ist.

— Letartóztattak egy rovottmultu 
tolvajt. Noviszadról ielentik: í.orcb An­
tal noviszadi matróz hétfőn föl jelentést 
tett a rendőrségén, hogy egy ismeretlen 
ember alamizsna kérés ürügyével ke­
reste föl és a hajón feltörte podgyá- 
szát, ahonnan ötszáz dinár értékű hol­
mit '.poit ti. \ rendőrség az ügyben 
megindította a nyomozást és a tettest 
Kenderesei Péter rovottmultu tolvaj 
személyében elfogta.

Szurkáiás Csantaviren. Hétfőn dél­
előtt Csatitavir főuccáján Bagi Ottó 
húsz éves földműves, megtámadta lor- 
inás Boldizsár bérest és késével négy 
belveii súlyosan megsebesítette. Bagi•

I Ottó barátjával hétfőn sorozáson volt, 
utána egy vendéglőbe mentek mulatni. 
Mulatozás közben a korcsmában ösz- 
szeszólalkoztak. majd verekedni kezd­
tek. de •> többiek szétválasztották okét. 
Erre Tormás eltávozott a helyiségből. 
Néhány perc múlva Bagi utána ment, 
összeszurkálta. Tormás eszméletlenül 
esett össze a kövezeten. Bagi Ottót a 
rendőrség letartóztatta és a szuboticai 
ügyészség fogházába szállította.

— A száz dináros fogadás áldozata.
Nisböl jelentik: Mitics Bogdán ’asgaz- 
dag földbirtokos fürdés közben a Mo- 
ravába fulladt. Mitics előzőleg száz di­
nárban fogadodtt Cvetkovics Milán ne­
vű barátjával, hogy a Moravát átussza. 
A folyó közepén azonban elsodorta az 
ár. úgyhogy nem sikerült kimenteni.

— Kivégezték az ochridi főispán el­
rablóit. Tiranából jelentik: Az albán fő­
városban szombaton végezték ki Bojko 
Abdul és Nurcdin Betyír utonállókat, a 
kik a múlt évben elrabolták és Albániá­
ba hurcolták Blázsics obridi kerületi 
iönököt és Milosevics görög-keleti lel­
készt. A két rabló több heti fogvatartás 
után csak nagyobb váltságdíj ellenében 
akarta Blázsicsot és Milosevicset sza­
badon bocsájtani. Az albán kormány in­
tézkedésére azután elfogták a két rab­
lót, akiket halálra ítéltek. Albániában ez 
volt a iiáboru befejezése óta az első ki­
végzés, amit bírói ítélet alapján haj­
tottak végre.

a volt temerini állomásfönököt. Novi­
szadról jelentik: Marjanovics Sztoján 
volt temerini állomásfőnököt az elmúlt 
napokban mint a Bácsmegyei Napló 
megírta — karhatalommal kellett az ál­
lomás épületéből eltávolitani. Marjano­
vics Sztoján előtt a noviszadi törvény­
szék vizsgálóbirája hétfőn hirdette ki az 
előzetes letartóztatásról szóló végzést 
hivatalos hatalommal való visszaélés és 
hivatali sikkasztás címén.

— A megszökött budapesti bankái 
csődöt kért. Budapestről jelentik: A 
megszökött Pálííy Sándor bankháza 
hétfőn ügyvédje utján csődöt kért maga 
ellen a törvényszéktől. A bank ellcr 
bűnügyi zárlatot foganatosítottak.
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— Kézrekerült vásári tolvajok. Kuli­
ról jelentik: Hónapok óta fosztogatja 
egy tolvajbanda a kulai és környékbeli 
vásárosokat. Brkics Péter csendörör- 
mesternek hosszú nyomozás után sí 
került a tetteseket elfogni Bukó Póza. 
lakatos Róza cs Horváth Janó, sze­
mélyében, akiket a csendörség átadott 
a szombori ügyészségnek.

Országos vásár Kukán. Kóláról u 
lentik: A harmadik országos vá:ár
augusztus 1-én lesz Kulán. A vasárra 
vészmentes helyekről mindenfele állat 
felhajtható.

Az első tengerésztiszt-avatás Dub- 
rovnikban. Dubrovnikből jelentik: A 
dubrovniki tengerészeti akadémián hét 
főn délelőtt fényes ünnepségek között 
tartották meg az első tiszttéavatást. Az 
102,3-ban alakú!”, intézetben, amely az 
ország egyetlen tengerészeti szakiskolá­
ja, ebben az évben fejezték be tanulmá­
nyaikat az iskola első növendékei. A 
huszonkilenc végzett növendék korvett- 
hadnagyi rangot nyert. Az ünnepélyes 
felavatáson Alekszandar királyit Prttca 
admirális képviselte cs jelen voltak a 
csehszlovák és a francia hadsereg kép­
viselői is. Az ünnepség megnyitása 
után több beszéd hangzott el. majd 
Príca admirális őfelsége nevében ezüst­
tel kivert értékes kardot nyújtott át a 
legidősebb újonnan kinevezett tenge­
résztisztnek. A francia kiküldött érté­
kes vázát ajándékozóit a tiszteknek, 
több fiatal hadnagynak pedig távcsö­
veket nyújtott át, mint a francia hadi­
tengerészet ajándékát.

— Betörés egy bajsai kereskedésbe. 
Topoláról jelentik: Molnár Ádám bajsai 
fűszer- és rőföskereskedő üzletébe 
szombat éjszaka ismeretlen tettesek be­
törtek és onnan harmincezer dinár érté­
kű rőfösárut elvittek. A csendörség eré­
lyes nyomozást indított és letartóztatta 
a faluban időző rnedvetáncoltatókat, aki­
ket a betörés elkövetésével gyanúsíta­
nak.

— Helyreigazítás. Elekes Tivadar an­
nak közlésére kért fel bennünket, hogy 
a Bácsmegyei Napló 1926 junius 4-ikén 
a »Slmplon-Expressben letartóztattak 
egy szentai garázstulajdonost« címen 
róla megjelent közleményben sajnálatos 
tévedések fordultak elő. Kijelenti, hogy 
Sávorszki Imrétől nem vett fel váltót, 
vagy pénzt. A mágnest nem távolította 
el az autóból és nem szöktette meg az 
autót a garázsból. Romániába szándéko­
zott ugyan utazni, de nem szökni. Az 
ügyészség a tényállás felderítése után 
vasárnap szabadlábra is helyezte.

■— A szubotieai Népkor kabaréelöadá-
sa. A szubotieai Népkör vasárnap este 
táncmulatsággal egybekötött kabaréelö- 
adást rendezett. Az előadáson Vágó 
Rózsika sanzonjaival, Garay Béla és 
Deutsch Janka kitűnő játékukkal arat­
tak nagy sikert. Sok tapsot kaptak még 
Rudics István, Gyenizse llus, Toszen- 
berger Lujza, Turzay Mátyás, Kocsmár 
Lujza, Beck Imre, Kiss Károly és Ba­
lázs István. A táncszámokat Landau Ju­
liska tánctanárnő tanította be.

— Dr. Wilfran lesz a kisebbségi liga 
elnöke. Zagrebból jelentik: A bécsi hír­
adás szerint a genfi kisebbségi liga el­
nökének dr. Wilfrant, az olaszországi 
szlovén képviselőt jelölik. A kisebbségi 
liga szeptemberi kongresszusán már dr. 
Wl'líran fog elnökölni.

— Halálozás. Dr. Mamuzsics Bodog
szubotieai ügyvédet súlyos csapás érte. 
Felesége, született Körtvelyessy Piros­
ka hosszabb betegség után Budapesten 
meghalt. Elhunytét kiterjedt rokonság
gyászolja.

Bolsevista kémkedéssel vádolják 
a csehszlovák vezérkar volt főnökét. 
Prágából jelentik: Gajda tábornok el­
mozdítása a vezérkar éléről, nagy hul­
lámokat vert fel. Különböző kombiná­
ciók merültek fel és egyes körök azt 
állítják, hogy Gajda a szovjetnek kém­
kedett. Egyes lapok szerint a tábornok 
könyvtárából eltűntek a hadvezetőség 
titkos aktái és hogy Gajda tábornok 
ezeket az aktákat a szovjethez jut-
txtiíl a]

— Száztagú rokkantküldöttség megy 
a szociálpolitikai miniszterhez. Szentá- 
rol jelentik: A sztaribee.seji, petrovosze- 
lói. adaí, moh és szentai hadirokkantak, 
özvegyek és hadidárvák 1924. év októ­
ber elsejei) kaptak utoljára rokkantsc 
gélydijat. A községek rokkantai most 
elhatároztak, hogy száztagú kuldötség- 
gel vonulnak a szociálpolitikai minisz- 
hez a segélydiiak kiutalása érdekében.

Hétfőn kezdődött meg Rákosi és 
társai bünpörének a iötárgyalása. Bu­
dapestről jelentik: Rákosi Mátyás és 
társai bünpörében hétfőn délelőtt kez­
dődött meg a főtárgyalas, amely az 
egész világ kommunista szervezeteinek 
felkeltette érdeklődését. Rendkívül so­
kan érkeznek külföldről Budapestre, 
hogy részt vegyenek a főtárgyaláson. 
Budapestié érkezett Gáti István cseh­
szlovákiai kommunista képviselő r má­
sik két képviselő társával. ,

- Jó testvérek. Topoláról jelentik: A 
topolai csendörség letartóztatta Kovács 
Antal és Kovács Pál szubotieai fiatal- 
embereket, akik a topolai vásáron egy 
gazda zsebéből kilopták az erszényt.

Magántanfoiyam. Számtan, geomet­
ria, fizika és kémia szakos gimnáziumi 
tanár magántanfolyamot nyit tanulók és 
tanulóleányok részére, kiknek pót- 
vagy magánvizsgát kel! tenniük a fent- 
irt tárgyakból. A tanfolyam kezdete iu- 
lius 15. Közelebbi felvilágosítás 13. No- 
vembra (Bajai ut) 22. szám alatt.

Az idei nagy szokolkongresszus és a 
Bata cég. Az ezevi prágai szokolkon- 
gresszuson a Bata cég alkalmazottjai 
teljes számban resztvettek, ami úgy 
volt lehetséges, hogy a cég minden al­
kalmazottjának július 4-töl 11-ig sza­
badságot adott. Zlinböl Prágába külön 
vonatok szállították a Bata cég alkal­
mazottait.

— Bombarobbanás következtében sú­
lyosan megsérült egy petrovaradini fő­
hadnagy és egy őrmester. Noviszadról 
jelentik: Hétfőn délután Heilman Viktor 
utászfőhadnagy egy bomba gyutacsát 
igazította. Munkaközben széke megcsú­
szott, a bomba a fö3dre esett és felrob­
bant. A robbanás leszakította a főhad­
nagy bal kezének három ujját és meg­
sebesítette a közelében tartózkodott 
Poljicsek Gyeleszil őrmestert Mindket­
tőjüket korházba szállították.

Csak kevesen tudják, hogy a Bata 
cég gyártmányait nemcsak egész Euró­
pába viszi ki, hanem sikeresen tért hó­
dit az egész világon. Jelenleg Egyip­
tomban, Indiában, Hátsóindiában, Batá- 
viában a Jáva szigeteken működnek fió- 
kok. Az ausztriáliai és japán kivitel 
most van szervezés alatt, Mandzsúriá­
ban már régebb idő óta fennáll a Bata 
cég fiókja.

ISMÉT MINDENÜTT KAPHATÓ

Képviselet és lerakat:
böhm Ármin novisad

— .Megtalálták egy vizbeíulladt kato­
na holttestét. Noviszadról jelentik: Né- 
hánj nappal ezelőtt, mint megírtuk, a 
katona, akinek személyazonosságát nem 
Péter király-csatornába belefulladt egy 
sikerült megállapítani \ holttestet va­
sárnap < de kifogták a vízből és meg­
állapítottak, hogy a szerencsétlenül járt 
katonát Rajcs Ivánnak hívják és mos­
dás közben esett a vízbe.

Elhízott egyéneknél a természete'
Eertiic József. keseruviz hatalmasan 

előmozdítja az anyagcserét és a testet 
könnyeddé: teszi. Több orvosprofesz-
szor a Ferenc József vizet szivelzsiro- 
sodasnál is reggel,.- délben és este, egy- 
egv Irarmadpohárnyi mennyiségben ren­
deli. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és fiiszerüzletekben.

Takarékoskodhat télen is a fával, ha 
■ Zephir kályhát használ lakásában. 

Kapható Barzel vaskei esküdéi ben. Snbo- 
tica. Telefon 123. 5123

közepén.
A játék, líogy folyt le, mint folyt le, 

az melléke,. Bolyt, folyt egy darabig 
és végeredményben 7:3 lett az ered- 
inenv a PACER javára. Pedig a Schlos­
ser huzott is i pacerek véleménye sze­
rint. És ezt el is 'ehet hinni.

így történt tehát meg, hogy az egy­
szer nem a WAC intézte el a pacerc- 
ket hanem a pacerek a WAC-ot,

SPORT
e s  •

Kikapott a 
Palicson

Egészen komoly, meglett mérkőzés 
keretében a P. A. C. E. R.-től, amely 
a p.licsi ifjakat tömöríti inasában ugy 
is, mint atlétikai csapatot és ugy is, 
mint pacereket. A pacerek ugyanazt 
csinálják, mint mondjuk a bácskisták, 
vagy a sandisták — vagyis futballoznak 
reggeltől estig, a tóparttól az erdőig. 
És minthogy a WAC is ugyanezt csi­
nálja, nem lehet csodálkozni azon, ha 
a rokonielkck találkoznak egymással. A 
lélekemelő találkozás a palicsi tóparton 
folyt le, a Huber kezdte, aki sas-sze­
mével nyomban felfedezte, hogy a pa­
licsi strandon mást is lehet csinálni — 
mint kártyázni. Mert tudni kell, hogy 
a nyaraló wacisták eddig izgalmas pre- 
feránc-paríikban izzadták le azt, amit a 
napsugarak olcsóbban is megcsináltak 
volna. Tehát a Huber felfedezte a P. 
A. C. E. R. hat agilis tagját, egy kö- 
vérképü ötös foci társaságában. Nyom­
ban beleavatkozott, mire a pacerek 
nyomban tiltakoztak. Az ügy mégsem 
maradt annyiban, mert Huber, aki köre 
ezalatt Összegyűltek klubtársai is, át­
tért a békeiárgyalásokra. A válasz 
azonban rideg volt:

— Hogyisne. Még mi is sokan va­
gyunk erre a labdára.

— Hát talán két kaimra — kapcsoló­
dott bele a tárgyalásokba Jármi is.

— He nincs csak két kabátunk — volt 
az ingadozó válasz és az egyik futball- 
ifju-óriás rámutatott arra a két kabát­
ra, amely némi és egymástól megfe­
lelő távolságban békésen szunyókált a 
fűben és jelen pillanatban mint futbaJl- 
kapu szerepelt. Még háló is volt rajta, 
ízléses, finoinszövésú pókháló

A probléma azonban megoldást nyert, 
vagy ahogy ők mondták, meg lett old­
va. A Schlosser részéről, aki készség­
gel levetette kabátját, meg a Popovits 
részéről, aki azonban levetette volna 
kabátját, de csak tenniszing volt rajta 
és igy a Bitekről húzta le. Minden 
rendbe jött, a PACER felállt az egyik 
oldalon, a WAC a másikon, Schlosser 
a középen, a futballslp Schlosser szája-

BEOGRAD:
BSK— WSC 4:3 (4:3). A WSC nyolc 

tartalékkal állt fel és gyenge játékot 
produkált.

PRÁGA:
DFC—Viktória Ziskov 4:1 (2:0). A 

DFC szenzációs játékkal győzött. Gól- 
lövők; Patck (3) és l áss. A Viktória 
Ziskov gólját tizenegyesből Meduna 
lőtte.

Az osztrák íutballszövetséget felfüg­
gesztette a FIFA. Parisból jelentik: A 
(IFA vegrehaj főbizottsága Rimet el­
nöklete alatt ülést tartott, melyen a 
Mussolini-ellenes határozatok miatt az 
osztrák szövetséget felfüggeszti. A fel- 
iiiggesztés annyit jelent, hogy mind­
addig, mig a helyzetben változás nem 
áll be, osztrák csapattal egyetlen FIFA 
kebelébe tartozó államnak nem szabad 
játszani.

Angol diákatléták legyőzték az ame­
rikaiakat. Londonból jelentik: London­
ban rendezett verseny váratlanul az 
angol diákok győzelmével végződött. 
Az oxfordi es cambridgei egyetemek 
válogatót csapata 7:5 arányban diadal­
maskodott az amerikai Princeton és 
Harward diákjai fölött. A verseny ered­
ményei: 100 yard: I. Russel Kornél 10 
mp. 220 yard: 1. Russell Kornél 21.3 
mp. 440 yard: 1. Rinkel Cambridge 49.6 
mp. 880 yard: 1. Fryer Cambridge 1.59.6 
mp. 1. angol: 1. Starr Cambridge 4:26.2 
mp. 2. angol: 1. Eooks Cambridge 9:44.8 
mp. 120 yard gát: 1. Lord Burghley 
Cambridge 15.3 mp. 220 yard gát: 1. 
Lord Burghley Cambridge 25 mp. Ma­
gas: 1. Van Geyzcl Cambridge 183 cm. 
Távol: 1. Dikeman Princeton 708 cm. 
Rúd: 1. Bradley Princeton 381 cm. 
Súly: 1. Sullivan Cornell 1365 cm.

A bccskereki Obilics szlávája, Becs­
kerekről jelentik: A becskereki Obilics 
hétfőn ünnepelte meg szláváját. Az ün­
nepély gyászmisével kezdődött az el­
hunyt tagok emlékére, majd díszköz­
gyűlés volt, amelyen Pavlovics Gyóka 
ezredes elnökölt. A közgyűlésen reszt­
vettek Krsztics Vásza alispán is és 
Alekszics Bogoljub polgármester. Dél­
után az Obilics ifjúsági A és B csapa­
tok mérkőztek és a mérkőzés az A csa­
pat 5:1 arányú győzelmével végződött. 
Utána a pancsevói Bánát a Kadimával 
mérkőzött és 3:0-ás félidő után 4:1 
arányban győzött.

5íÖííHüSB̂#W tKEBBBBESBBBHBK BBBBBBSBS
K öszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen
M A G D U S K Á N K

elhunytéval mérhetetlen fajdalmunkban 
és gyászunkban részvéttel és figyelmes­
séggel enyhíteni igyekeztek, ezúttal fe­
jezzük ki hálás köszonetünket,

16115 Schlanger Ferenc és családja
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BACSMEGYEI NAPLÓ10 6. fulius 13.

f f n  7 H  A 7 D A  C A <7 kamarai titkár előadást tartott az ipari, * * U / l £  Z /Z iü  Z iU  gazdasági és közlekedési viszonyokról.
Sztojánovics Milán beogradi kamarai

M p a l c e j d n d f í H  a 7  a r a t ó t  clnök :iZ iparbank fontosságáról tartott 
I f le g K e z a íJ C IO ir  a z  a r a t a . s  előadást. Vukov Jefta, Tomics Alck-

a Vajdaságban szander és Fürth Albert titkár febzó-
J  3  lalá után elhatározták, hogv mcgsiir-

Ko'.rpes term ésk ’ át ísok  £» t k az ip; osokra nézve sérelmes
A Vajdaság legnagyobb részében " é. és 

ezen a héten kezdődik meg az ara- ’ , . k’ , ?kV az otJ. kkld(dt
tás. A kedvezőtlen időjárás és a sok parls 2ol\anyukat végi ék revízió aki. 
esőzés ellenére a búzatermés nem Munkásbsnkot alapit az erdélyi szer- 
Sdolták" K 2 i  napok!) "  Az"’̂ V v X  bah n X

álliiolui a buzát. Általános az a vé- ‘ Á ' : , A ".’“"kasok mwb./otu, mar 
lemény, liocy az idei búzatermés ' , k"lo“ ? rl nenzlnu-zcuel folytat- 
kvalitative és kvantitative meg fogja!"*’' ,,nií' *’ !lSt az ""aiivbaii, lmc\ 
haladni a mtilt évit. Habár az árvíz i '* kiboesájt; ndó részvények lejegyzését 
a Vajdaság déli részén óriási k á ro - |e Pénzintézeteknél és fiókjaiknál is ló­
kat okozott, a Vajdaság Össztermé-i ,u'sse" vszK-özöhii. A „Consum éricsii- 
se a múlt évihez képest mégis kidé- ! lése szerint a munkúsbank működését 
gitő lesz. Gazdasági körök vélemé-'
nye szerint holdanként S—12 mé- 
terinázsa búza várható. A minősé­
get illetőleg az idei búza 78 79 ki­
logramm lesz a múlt évi 73—74 ki­
lóval szemben.

Befejezték 
a bácsi aó frárm  iziói

t feloldott érseki földekből s> m'nAriu 
mot éj püspöki p a o tít építenek

Bácsról jelentik: A bácsi érseki ura- 
lalomban megejtett agrárreviziót most 
c.iezte be a revíziós bizottság. A revi- 
iót Budanovics Lajos bácskai apostoli 
dminisztrátör kérte, az érseki urada­
lmi költségére, mert az agrárcélokra le- 
oglalt földek jövedelméből akarják az 
j egyházmegye papnevelő intézetét 
Militant és annak fenntartását biztost- 
ani.
A revíziós munkálatokat Petrovics 

Leontin miniszteri titkár és Radovícs 
rtarko, a noviszadi agrárhivatal kikiil- 
löttje foganatosították Bácsoii. A bi- 
ottság a helyszíni vizsgálat a'lapján 
negállapitotta, hogy a Bács község 
igrár igényjogosultjai között edd:g ki- 
•sztott föld kivétel nélkül meg van mii- 
elve, míg a bácsi érsekség birtokából 
i szomszédos községek lakóinak kiosz- 
ott földek 50—60 százaléka parlagon 
lever és a bérlők már évek óta haszon­
ért sem fizettek a kiosztott földekért, 
izeknek a földeknek bérlői elvesztik 
grár-igényjogosultságukat.
Bács községnek eddig kétszázhatvan- 

lyolc agrár bérlője volt, akik közül ti- 
enketten veszítik el agrár-igényjogo- 
ultságukat, mert vagyonilag annyira 
negerösödtek, hogy nem esnek többé 
z agrár-igénylők sorába. Ezeket Ub- 
ovac, Paraga és Selencse községekben 
ogják a szükséghez képest kárpó- 
"Ini.

Tekintettel arra, hogy a fenti közsé­
gek lakói az érseki földre annak a köz­
ségektől való távolsága miatt nem tar­
ának igényt, valószínű, hogy Bács köz­
ég lakói oly földkomplexumhoz jutnak, 
unely megélhetésüket biztosítani fog- 
a. Budanovics Lajos apostoli admi- 
űsztrátor, mint az érseki javadalom 
deiglciies vezetője maga is a maximális 
ks az eddig élvezett 300 hektár szánton 
Is 800 Imid erdőn felül még nagyobb 
tomplexum szántót kért az adminiszt- 
'atura cé’.javra. Az admimsztratura ké­
résének teljesítése esetén papi nyug­
díjalapot létesít és püspöki palotát

K bánáti Ipartestületek kongresszusa
ncsevón. Becskerekröl jelentik: A 
táti ipartcstületek vasárnap délelőtt 
nesevóu kongresszust tartottak, a 
ilyen a kereskedelmi kamarákon ki- 
1 képviseltette magát az országos 
irosszövetség beogradi központja is 
kongresszust F.rdeljan Vászia pancse- 
i ipartestületi clnök nyitotta meg, 
úd Sztanojjovics Sándor bccskereki

az egész, országra kiterjeszti s a ré /- 
vények elhelyezésénél Románia össz- 
munkásságáia támaszkodna. A munkás- 
'rank alaptőkéjét 25 millió leiben kíván­
ják megállapítani.

Harc a Zasztava körül. A Noviszadon 
megjelenő Zasztava cimii radikális lap 
tulajdonjoga körük mint azt többször 
megírtuk harc föleik a régi és ;.z uj- 
radikálisok között. Ez a hadiállapot 
megnyilatkozott va.-árnap a Zasztava 
részvénytársaság közgyűlésén, amelyre 
mindkét frakció teljes harci készült­
séggel vonult fel. Az első összeütközés 
az elnök megválasztásánál volt. Vilii s 
Márkó a régi radjkáist k részéről dr. 
Miladinovics Zsárkót ajánlotta a köz­
gyűlés elnökéül. A többségben lévő ifjú 
radikálisok azonban Popovicki Pavlc 
nemzetgyűlési képviselőt választották 
meg. A lap regi vezetői azt javasolták, 
hogy a beterjesztett mérleget ne ve­
gyék tudomásul, a felmentést ne adják 
meg, hanem küldjenek ki bizottságot a 
vállalat ügymenetének felülvizsgálásá­
ra. A többség azonban nem fogadta el 
a javaslatot, hanem tudomásul vette a 
mérleget s megadta a felmentvényt az 
igazgatóságnak, amelyet öt uj taggal 
egészítettek ki.

.CHSMIS r OIO.KOPCNHACCn.HAn BOB e.BRe SLAUr* ■ • --  -- - 11 — ■ ■ -• —————  --- - - ■ '•* |
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RÁDIÓ-KÉSZÜLÉKEK, elsőrendű anyag 
a híres „Radiofrequenz“ Radio-Amato & 
Nora gyárakból, amelyekkel hangversenyek, 
előadások és operák az egész világból hall­
hatók. Egylámpás kcszü'ék európai felvé­
telre a ha’l atóban 800 dinár, 3 lámpás 
családi készülék hangosan beszélővel 
25< 0 dinár, 4 lámpás készülék 3600 dinár, 
5 lámpás készülék nagy termekhez 35Ü0 
dinár, 6 ’ámpás készülék 4500 d:ná-, 8 
lámpás készülék 8000 dinár. Ha a készü­
lékeket az cn tervem alapján ön áilitja 
össze, az ár feleannyi. A jó működést ga­
rantálom. Mindenféle amatőr-alkatrész 
raktáron. Superbetero-UIt-a éj íropadyn 
készülékekhez is. 6130

Kérje ingyenes árjegyzékemet szerb, hor- 
vát vagy ném?t nyelven Az árjegyzék 40 
oldalas, 50 képet és 10 vázlatot tartalmaz. 
Posta költségre 3 dinár melléklendő.

Vezérképviselet: Georg. Blaíek rádió- 
mérnök Beograd, Karadjordjeva 27.

Rádió-műsor
(A város melletti szóm a hullámhosszt jelenti)

Kedd, julius 13
Bécs (531); 11: Koncert. 16.15: Hang­

verseny. 19.30; Pillangó kisasszony, 
Puccini operájának előadása.

London (365): 16.15: Koncert. IS:
I ánczenc. 20: Hangverseny. 21: Dalcst. 
22.30; Tánczene.

Breszlau (4lx): 16.30: Koncert. 22: 
Tánczene.

Róma (425): 17: Jazz.baud. 21.10:
Szimfonikus hangverseny.

München (485): 10.20: Hangverseny.
19; Koncert. 20.30: Hangverseny.

Budapest (560): 9.30, |2 és 15: H í-'516.50, Brüsszel IJ.o5, Milánó 17.55, 
írek, közgazdaság. 15.17: Időjóski, és Amszterdam 20? háromnyolead, Berlin

izállás. 17.30: Koncert. 19: Cigányze­
ne. 20.30: Puccini-cst.

Szerda, julius 14
Bécs (531): ,6.15: Koncert. 20: Schti- 

bert-dalok.
üiác (402): 16: Koncert. 19.15: 

{előadás. 19.50: Hangverseny.
London (305): 10.15: Koncert.

>zim-

is;
Hangverseny. 20: Koncert. 22.05: Vari- ' ' ‘B.
été. Szentai gabonaárak, juh 12. A héttői

Breszlau (418): 10.30: Koncert. 22.05: I piacon a következő árak szelepeitek:
Zongoraest. 22.03: Tánczene. 

Leipzig (452): 10.30: Koncert.
Katouazene. 21: Bizei-est.

Budapest (560): 9.30, 12 és 15: Hírek. í Zab 125 dinár. Árpa 150 dinár. Sörárpa
Közgazdaság. 13 és 16.45: Időjósba és 
vízállás. 16: (iverinehmcsék, 16.45: Sza- 

i lónzcuekar hangversenye. 17.45: Mii-
Ivés/est. 19: Szimfonikus hangverseny. 
2.15: Tánczene.

KINTORN,
— Mondd, Alajos, bízol te a feelsé- 

gedben?
— Mint saját magamban.
— Na és mit gondolsz, e pillanatban 

ő mit csinálhat?
— E pillanatban? Várjál csak. 

e pillanatban megcsal engem.
Pont

Bjcsérdysták közt történt meg.
— Hallottad, hogy Kunicait kiátkoz­

ták a Bicsérdysták?
— Ne mondd? Aztán miért?
— Almaevés közben beleharapott egy 

kukacba.
*

A kis adriai sziget partján kiköt a 
hajó s a partra teszi a szigetnek egyet­
len vendég!, egy elkeseredett nyara­
lót. A parton a sziget egyik bentlakója 
fogadja. A nyaraló megkérdi:

— Sokan laknak már a szigeten?
— Nincs itt más senki, csak éti, a fe­

leségem és a néném.
— Akkor itt nagyon kellemes, csöndes 

élet lehet — knostatálja a nyári vendég 
boldogan.

— Nem volna épen kcHemetlen. . .  
Csak az az örökös pletyka ne volna. 
Valóságos pletykafészek a sziget.

*
A hitközség tagjai bepanaszolták a 

sírásót a rabbinál, hogy hanyag és nem 
jól végzi el a dogát. A rabbi magához 
hivatta és rászólt:

— Hallom, hogy nem jól végzed el a 
munkádat és a sirokat netn ásod elég 
mélyre.

— Rabbiléim — védekezik a sirásó 
— ezt csak az ellenségeim mondják. 
Mióta én temetek, még senkisc má­
szott ki a sírjából.

Kohn találkozik (jrünuel, akinek el­
meséli, hogy vilik a feleségétől.

— Ugyan, ily szép asszonytól el­
válni? És miért?

— Na hallod, a múlt hónapban vet­
tem neki egy hamis brilliáns collicrt és 
néhány nappal ezelőtt észrevettem, 
hogy az mind valódi gyémánttá válto­
zott.

Schwartz nagyban számolja a bankje­
gyeket, amiben a könyvelője Is segéd­
kezik neki.

Közben szól a telefon a szomszéd- 
szobában. Schwartz felkel s miután nincs 
annyi ideje, hogy a pénzt összeszed­
je, így szól a könyvelőjéhez:

— Nézze, én most telefonálni me­
gyek a szomszéd szobába, az ajtót 
nyitva hagyom s maga addig tapsol, 
mig vissza nem

TŐ ZSD E909
Zürich, iuk I-. Zárlat: Beograd 9.125, 

l’ári'- 13.20, kondin 25.115, Ncwyork

122.90, Bécs 73, Szófia 3.75, Prága 
15.295, Varsó - 1.5, Budapest 72.20, Bu­
karest z.35.

Zagreb, juh 12. Zártat: Páris H7.5o -  
149.50, London 275.05— 276.25. Zürich 
b’".154- 109.854. Berlin 154s.|s - 13-3.1 x, 
Bécs 798.60 iXOg.OO, Trieszt i’C.'o - 
193.70. Prága 167.5,s -lox.ás, Binhtf-es t

j Obuza 500 dinár. L’.ibuza azonnali kasz- 
19.45: j szávai 245 dinár. Augusztusi fizetéssel 

í 250 dinár. Tengeri morzsolt 160 dinár.

147.50 dinár. Bab |2u dinár. Rozs 17Ü 
dinár. Muhmmac 150 dinár. Köles 120 
dinár. Repce 35o dinár, lieremag 2040 
dinár.

Budapesti gabonatőzsde, juh 12. A ha- 
táridöpiacon a kedvező időjárás miatt 
az irányzat lanyhább, a búzában és 
rozsban olcsóbbodás állt be. Hivatalos 
árfolyamok ezerkoronákban: Magyar 
búza szeptemberre 362.5, zárlat 362, 
októberre 364—367, zárlat 364—364.5, 
magyar rozs októberre 259—264, zárlat 
259—260. A készpcnzpiacon a forgalom 
megcsappant, óbuzában alig volt kíná­
lat. A búza irányzata tartott, a rozsé 
lanyhult, a tengeri megdrágult. A mag­
piac üzlettclen. Hivatalos ármegállapí­
tások ezer koronákban: óbtiza 41(1 — 
430, újbúza 340—342.5, rozs 255—260, 
árpa 230—250, zab 290—310, tcng,crj 
245—247.5, repce 540—560, korpa 165 
—170.

Budapesti állatvásár, iuk 12. A vá­
gómarhavásárra 248 vágómarhát haj­
tottak fel. Ökör legjobb 11—12.5, kivé­
telesen 13, közép 9—10.5, gyenge 7— 
8.5, bika jóminőségü li —12.5, kivétele­
sen 13, közép cs gyenge 7—11, tehén 
jóminőségü 11—12, kivételesen 13, kö­
zép és gyenge 7—11, kicsontozni való 
ökör 5.5—6.5, növendékmarha 6—10. 
Az irányzat vontatott. A sertésvásárra 
4500 darab sertést hajtottak fel. Köny- 
nyii sertés 15—15.5, közép 16.2—16.5, 
nehéz 16.5—17. A? irányzat vontatott.

Cslkágói gabonatőzsde, juh 12. Búza 
júliusra 138.875, búza szeptemberre
137.625. búza decemberre 140.875. Ten­
geri júliusra 71.375, tengeri szeptember­
re 76.75, tengeri decemberre 77.875, ten­
geri júliusra 37,75. Zab szeptemberre
39.625, zab decemberre 42.25. Rozs jú­
liusra 97.5, rozs szeptemberre 100.875, 
rozs decemberre 105.25.

Vízállás
Noviszadról jelentik: A noviszadi hid­

rotechnikai hivatal jelentése szerint a 
jugoszláv vizek mai állása a követke­
ző: Duna: Bezdán 665 (+7), Bogojevó 
743 (+10), Vukovár 634 (+8), Palánka 
648 ( j"8), Noviszad 673 (T i), Pancse- 
vó 684 (+2). Szmederevó 712 (—6). 
Dráva: Maribor 210 (---5), Zakanj 160 
(—32), Tcrezinopolje 25b (—IS), Donjl 
Miholjac 392 (+6), Oszijek 450 (4~10). 
S áva: Zagreb 100 (+.32), Krska 682 
(+28), Sisak 100 (+58), Jascnrvac 682{ 
(+24), Bród 578 (+11), Mitrovica 57! 
(—). Tisza: Szánta 55,8 (—16), Becse 
516 (—), Ti tel 611 ( -1 )



I

úrengelmenyi 
■ va 1 4

a legmodernebb kivitel- jj 
ben és a legnitányosabb J 
árban válla! 3< Jrusian E 
?I:3annő Hemet Anna, * 
Sn! otica, Trumbiceva 2.. -j 
Gimnáziummal szemben -~í,r- v - i r»ir mi v ^ t r t r f  arc" ora*-*Trmraw s~u>

augusztus 1-ig 
lenthezoket felveszek

rr». xr.«rr» • -r: r.«<-

csaaa

RAFIK

iros és  bores
K k tr jc n c x  a z t[J cedes ben . K en
f d ú l ja n a k  i .m e t kender és m anilla kévekötő-fonalak, 

tűzoltó- és cséplőgép tömlők, 
ponyvaköicsönző intézet. 

Kárpitos kellékek, bútorszövet,
aírique, lőször, pehelytoHpőtlő stb. 
Szőnyeg és linóleum  nagy választékban

ENGROSS, EN DETAIL.

VUÓKOVIC-HOZ
NOVISAD én.

óllendó raktam
K?UX LA JO S

géperőre berendozettká 
dárüzeroében. Subotica 
V. kör, Bíasko-ker észtnél 
Mazuraneviáeva uh 19

e hó 9-én, Ö6 éves korában rövid 
után jobblátrc s/.cr.derült.

A megboldogult hűlt tetemét 
d. u. 6 órakor helyeztük örök nyug

Az elhunytat siratják ás gyász. 
Elmer Antal és neje sz. Pintér lön 
József és neje sz.. Bauer Borbála, 
Tóbiás és neje sz. Pintér Teréz, Pii 
és neje sz. Huberbusch Katalin, S 
és neje sz. Pintér Margit, Pintér Ju 
János és neje sz. Pintér Magdolna 
•.cici és menyei, továbbá unokái és

Speciális órajavitásokat 
legszakszerübben végez

Krekus

Subotica 
° y ü<»ökspiac 4. 
Aranyművesek

m fnden
kélfő, szerda és pénteken  

cl. c. d. u. í-2 cs 6-7-íg
Sub otic :in

je ln c iő e v a  ul- 1., I. em ele t
K o rn d jo rd jö v  trg  s a rk á n
R udié k ité rő v e l szem b en

22 karátos aranykorona 200 D. 
Double korona 100 dinár 

Fehér f;\: 50 dinár 
Foghúzás . 0 dinár

Detail Városi bérpa'ota. 
Engross Wiísonova ulica 7

Telefon 192. 
Telefon 190.ÖRÖK BÉKE LEGYEN HAMVAI FELETT!

A sp ir in
t a b l e t t á i

Árverési hirdetmény
Közhírré teszem, hogy vagyonbukott Merkin 

József sombori kereskedő csődtömegéhez tartozó 
ingóságok u. m. bőrkabátok, esőköpenyegek, kész 
férfi és gyermekruhák, sipkák nyilvános árverésen 
í. évi julius hó 15-én délután 3 órakor ügyvédi 
irodámban Somborban a legtöbbet ígérőnek egy 
tételben eladatnak. Az áruk becsértéke 75160 Din. 
ennek 10 %  az árverés előtt leteendő, az áru po 
d:g készpénzíize'és ellenében 3 nap alatt elviendő, 
Az áru megtekinthető az üzleti órák alatt Iván 
Kos kereskedőnél Sombor Kralja Petrául. A csőd- 
választmány fentarlja a jogot, hogy ez árveré­
sen kedvezőtlen ajánlat esetén elálljon.

í)r. Toaia Fiaié ügyvéd 
5Wz esödlömeggondnok

ELLENDUL g ya kra n  le s zn e k  ham isítva . H ogy  
h a m is ítv á n y o k tó l m eg ó v ju k , k ö v e ­
te lje  gz e red e ti & aycr ''csom ago lást 
6 és 2 0  ta b le ttá va l (lapos doboz) a 
A'ék -féh ér-p íro s  véd b é lyeg g e t. 
M inden m á s ta b le tta  csom agolást 
u tasítson  vissza.

AZ ÜZLETE
ha csinos ős ízléses levélpapíron levelez t

Hogy a kisiparosok és kiskereskedők számára is 
megkönnyítsük, hogy olcsón szép és tetszetős 
nyomtatványokhoz jussanak, előnyárakat szabtunk 

neg kisiparosok és kiskereskedők számára.
SzáÜKunk

SöOdí'bnagy’evéipanirí, 500finom borítékot
összesen 1 8 0  dinárért

és 1000 számlát 150 dinárért 
összesen 2 8 0  'd inárért.

Olcsóbb min'- ha cégjelzés nélküli papíron levelez 
Olcsóbb mint ha papirszetetehre írja a számláit
Minden nyomtatványt két vagy kívánatra három 
nyelven készítünk. — A szöveget mi lefordítjuk

Jó papír. — ízléses kiv ite l.
Vidékre a megrendelés napján elküldjük 

a nyomtatványt.
Szállítás utánvétel mellett.

az oícson 13 vesz, ez a B&vl-vrbasi
E R - f é ! e  b ú t o r g y á r n a k ’ a ;

ideíszerzőket kérés
gyve; I li . fél-teherautó 
/en olcsó
Radiator fűtőtestekhez 

Gőz- és vízcsövek
Biztosító I irsaság

h e l y i  k é p v i s e l ő k e t  k e r e s
az egi-'-z Bácska rá'/ére.

au a k  . K a r d o s  b ird e tö v á lla la th o z  
fó o v iu a d , \  ilsouov Irg 7. intézendők

' T T X j t c í
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q  A A?
% &

dobja el
503  " £5S

A legújabb szabása  
ingbugyik, hálóin- 
g ek , kom binék, ho­
zott vagy saját 
anyagból tüazsur- 
ral, pi> poénnél stb.

az ideális 5 üléses vojvodinai túrakocsi. A régi 
501-es és 502«e8 jobb, modernebb és szebb 

kivitelben.
CAQ.Ae 2 és 4 üléses, az autótechnika rniri- va den vívmányaival kiállított legol­
csóbb f ia t  autó, kombinált személyautó teher­

kocsira átváltoztatható karosszériával.
507-es 6 üléses, 4 hengeres 

512 ■es e üléses, 6 hengeres
nyitott és csukott típusok garageunkból azon­
nal szállithatók. — Nagyon előnyös fizetési 

feltételek
FIAT-TORINO KÉPVISELET

A U T O M O B IL ! A
Subotica, Skadarska ul. 7. — Telefon 151.

kJ 3

r « r

meri a De Dión Baion  

auíóÜzieíébec ráfizetés­

sel azonnal kicserélik.
5’

Tolsiöjeva (Ódor) ul. 21. sz. alatt

-RADIO
iN O D A  bátéri ák

M arka: „Zmaju Ljubljana 
garantált elsőrangú minőség kapható 

csakis

„ SV E T L A “ R. T. Beograd
Knez Mihajlova Z.

Telefon 24-06. Telefon 24-06.

(Á ttorőgépek)

B A R Z E L
V A S K E R E S K E D É S  S U B O T IC A

KÜNETZ HÁZ

bPECIAUb U£~M «
R A D IO , A U T O M O B IL  é s  S T A B IL
AKKUMULÁTOROKBAN

Ú jonnan  épít m inden c ó ’ra  a k k u m u lá to r teíepok«í, Javit ás tölt 
bárm ilyen  g y á rtm án y ú i a legiobb g y á rtm án y ú  anyaggal, 

garan c iáv a l
E szakm ához  bárk inek  szakt& nácscsal szolgál

WILHELM LÁSZLÓ, PAStóEVA ÜL. 2.
k̂4.»

it-ir

Valódi p e rg am en tp ap ir '
gyumölcsbefőzéshtz

leg o lc só b b an  k ap h a tó
LAVOSLAV STEINER cégnél Zagreb,

Jelacicjv trg 25.
Szolid, gyors k iszolgálás és olcsó árak. Kérjen árajánlatot

Vigyázat! V igyázat!
F ö ld b irto ko so kn ak , m a lm o so k n a k !

Üzemátalakitás miatt

eladók k a zá n o k  és g é p e k !
B ACKIÜMETNIMLIN .PATRIA* BAÍ K A-TOPOL A

e l a d :
1. E g y  1902. évi gyártm ányú, 338 . szám  101.34 m. tüzfelülettel 

bíró, 9 0  tűzerővel ellátott, 10  légkörö; kitűnő állapotban levő  
Sch íick -féle  gyártm ányú befalazott stabil tüzcsőves gőzkazánt.

2. E gy  1897. évi Blanskoi gyártm ányú, 834. szám , 95.00 m. tüz- 
felülettel biró 7 0  tűzesővel ellátott 10 légkörös szintén kitűnő 
á lapotban levő Breitfeld D anek-féle gyártm ányú befalazott 
stabil Tischbein gőzkazánt.

3. E gy  N icholson  gyártm ányú 1904 évb eli 727 és 728. szám  
sze lep es  vezérm üvekkel biró 120  P. S. kölélhajtásra b érén • 
dezett ellenkerékkel biró, percenkint 120 fordulattal működő 
kitűnő állapotban levő s üzem ben m egtekinthető Compaind 
Condensatoros k éth en geres stabil gőzgép et.

M ind ezen gépek üzem ben m egtekinthetők.CD I ---  CD
Nevezett malom elfogad c s is z o lá s r a  s  rovátkol A ?ra m in d en fé le  h en ­
g e r , valamin! mindenféle géprész éta'nkitást a javítást azonnali elkészítésre 

teljes megelégedésre s a le fku'ánsabb árak mehett. 6136

V IG y A Z A T  Ű E G S Z E K R E N y V A S A R L ^ K ?
25%  JÉGKEGTAK ARITÁS! JÓLVANNAK IZOLÁLVA’
ELSŐRENDŰ KIVITEL ! KÉRJEN Á R J E G y Z E K E T  

c

* tílM
y

A k a r - e  2 0  d m á r e r t h á z tu a j d o n e s

7
4 -/A
*&   Át

—■**' U .-K. A %.

II. nyeremény ül. nyeieiuény

Ez a három ház a sombori R okkantsorsiegy H ^ s i  jegyzéket az újságokba közzétesszük 
nyerem énye. Ezenkívül 225 értéktárgy Kapható m in d e n ü tt

Képviselőket és elárusítókat magas jutalék mellett felveszünk. írásbeli ajánlatokat Rokkant-Egylet Sorsjegyosztálya Sznbotlea, postafiók 43 címre.

I. nyeremény

H úzás fe lté tlen ü l sz e p te m b e r  2 9 -én  
Egy s o r s je g y  ára 20 dinár
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KORZO MOZI
12—14 hétfőtől—szerdáig 

LON CHANEY
crdekíeszitő izgalmas filmje

TENGERÉSZ
SORS

LIFKA MOZI
12—18. hétfő—vasárnapig

Egész héten!
BÁNKY '/ILMA

RONALD HOLTAN
világattrakciója

a f m e  m a s a i
Egy tiszta ’eánvsziv ós egy, a 
háb o rú b an  m egvakult tiszt eze 
relnii vergódóso h felvonásban. 
BA.nKY ULWA ma AmeriUáuak 

íZ< « lApűnncjp* Icbb mO vesz nője 6sIonos szenzációja, egy ve-1 L-liaüG ischn d< egyetlen  komoly 
»i i-/ 1 — i  I n Váll S3-

T’vcn s/.t p lilru m ég nem volt 
s ('V V h n m a r nent h, tps?.

Emberek cs elemek, harca 
7 felvonásban. A film kü­
lönös szenzációja, egy 
szélyes bálnavadászul a 

nyílt tenger; n

foglalkozás
U;«---
32 éves vaskereskedö- 
seccd szerb, magyar és 
német nyelvismerettel, ki 
egv szersmind soffőrvizs- 
cával is rendelkezik 1h 
éves prakszisak azonnali 
belépésre megfelelő ál­
landó állást keres, esetlek 
utazói állást is a Vajdaság 
részére. Megkereséseket e 
lan kiadóhivatala továb­
bit.________________ 0087
Jövedelmező képviseletet
átad ügynököknek. kép­
viselőknek. stb. naev kül­
földi cég. Ajánlatok »Ohne 
Kaüital und Vorkenntnissc 
9784« jelige alatt a kö­
vetkező címre küldendő: 
piras. Prag. JindriSska 
18. C.S.R. 1613

26 éves. nős. családtalan. 
négy középiskolát vég­
zett molnár azonnali be­
lépésre állast kert". Ki­
sebb malmok kezelései is 
elfogad. ^Szorgalmas iel- 
icére a kiadóhivatalba.

6126

Kőtöröket ió fizetéssel 
azonnalra keresek. Far­
kas Pál. Mladenovác.

öl 14

apróhirdetések
A próhird.U . e*y «<S » v ^ g b e t ű .  M cnasxo
kcUieresen . l i m i t  LegUuebb aprohirZ^M ara 10 dm.

Caak felbélyegzett jelivé, leveleket 
Kéidexőskodéaekbe* vilaaxbelyejf mellekicuda.

...._______________ ; [tiadó Palicson a le*f?L
u ú tc i Cl A h i d  galmasabb helyen épült 
V L T E L -E L A u A b  * > nll, jern berendezéssel ella- 

, l0tt >, Abbázia', káveháza-
Autói keresek megvételre mai hitvesem ^ l,í 'a' ' ,zai“  
használt, de íó állaDotban miatt ;ázom al e adóim. at 
levőt Ajánlatok Dr. D-1 vetelkoi a vételár ie e 
hold Ridjica. Backa. in-1 mindiart míg másik c-t 
íézendflh MMO kedvező fizetés, re eleiek
,ezenű0K- 1 mellett fizetendő, liszté-...-----  , iiienc tv - ---
Figyelem! 15 ezer dinár i lettel Voiszlav Stipancevic.
egv MÁV láncos magán- i _________ __ _____ *?,J6-
táró kazán teljesen éo luz' ! Vilsonova 22. szám alatt 
szekrénnyel. 8 inni: ^ zau CiIV ,nüdern halusZOba ei- 
b i v a ^ e .  | adó és két szoba komfort­

o s  í tál. orvosi rendelőnek
falvastaieság. 
Bánát. Varga 
tos.

Felsöbácskal malom ke­
res megvételre 1 db da- 
ratisztitót és 1 db í> rétu 

sikszitát kitogastalan. 
használható állapotban. 
Ajánlatokat kér ár es át­
vételi hely megi elöl csé­
vél u-Feisóbácska^ jelige- 
re._________________í>±’3
Beer Zsicmond háza 

Baéka-'f opolán eladó. — 
Érdeklődni ugyanott, ol-b
Eladó családi ház, belté- 
ren. azionnal beköltözhe­
tő Cim a kiadóban. I 4 ’ O 1 Í-

_ f  í V r  k
PINTÉR gyóvyszertár

Eladó szak. szépirodalmi 
utleirásu és jogi Köny­
vek. Cím a kiadóban.

6141

2014

Cipészüzletem
áthelyeztemKaradjordj > 
tér 5 az. alá, a volt Bébé 
cipészüzlet helyiségébe.
Az összes raktáron levő 
árut melyen leszállított 
árban árusítom és meg­
ren d e lé se k e t nagyon 
olcsó áron  v á lla lo k .
Kérem a nb. vevő- és rendelő- 
közönség sz ives p ártiogásá t.
Ugyanott két berendezés 

üvegálvánnyal eladó.
T húr ZÓ cipészmester.

30 eve lennallo téglagyár, 
21 hold földdel. 3.000.000 
darab termelőképességgel, 
modernül berendezve, sza­
bad kézből azonnal el­
adó. Közelebbiek a tu­
lajdonostól tudhatok meg. 
Bauer Mathias Jasa To­
mié (Módos). Téglagyár.

5977

Tízévi házbér
lefizetésével

örökáron msgkaphatók
a v á io s  legforgalm asabb helyen 

rj lévő kisebb-ua -vobb Üzlethclyi- «
Ifinek FÖ'DE* rubaözJet. 59^

vagy irodának 15-ikétöl 
kiadó. 6106

síremlékek, dtkeresztek 
SZT. HÁROMSÁG KÉSZÍTÉSE 
jav ítása, betűk vésése, a ran y é  

zása szakszerűen .
Stara Kaniian lerakat
Király Kándor-féle házban.
Ó V Á RI JÁ N O S

kőfaragó és n járvány ipar leiepe
S e n ta

*7-u ’? -J4‘
. • . , A- ■ ?/”-T

Legnagyobb bevételi for­
rás ügynökök és képvise­
lők számára elsőrangú 
cégnél. Ajánlatok erköl­
csi bizonyítvány mel­
léklésével »Ohne Kanttal 
und Corkántnisse 512« 
jeligére a Publicitás d. d. 
Zagreb. üunduliceva 11. 
küldendők. ______  2413
Nöl fodrászok, fodrász­
nők. haivágók azonnal 
felvétetnek. »Pompadur« 
kozmetika. Városháza.

5928

Megbízható kisasszonyt.
szerb, magvar nyelv tu­
dással. trafikban kiszol­
gálni és pénztárhoz fel­
veszek. Cím a kiadóban.

6108

Munkaadók figyelmébe!
Cukorrépa és tengeri 
szedést vállalok nagyobb 
és kisebb mennyiségben 

megegyezés szerint, hold- 
szám vagy havibér ii- 
zetésben. Kérek azon­
nal levélbeni választ. — 
Kollár József munkavál­
lalkozó. Backa-Topola, 
Poste restante. 6111

Eladó elköltözködés miatt 
Szubotíeáu egy ióíorgaI-< 
mű vegyeskereskedés a 
varos forgalmas helyén, 
jutányos áron. Cím a ki-

J>V"' ' -"s  -  . .X

| SGHLAGER HENRIK |
tb S rv n d o s  é s  spevi ilis  b ő rá ru  y 

sz a k  ü z le te
SUBOTICA, ALEKSANDROVA 1 

(Lülbttch-h áz)

Jobb h á z b ó l v a ló  rtu  ? 
ta n o n c u l félve te l ik ,  hl

8 HP Clayton Seliuthle- 
wort cséplőgarnitura, tel- 
icsleii kijavítva, üízíemkt- 
pes állapotban. 19)6-ba

Német nyelv elsajátítása 
végett, ki óhajt cseregyer- 
meket egy vidéki tanító­
hoz. Cím a kiadóban.___
Lakás kiadó Palicson sze-

í zónra és évre. Bőveb-
bet Mavcrhof. optikus.

5988
Udvari üzlethelyiség a Fő­
téren azonnal kiadó. Bő­
vebbet Földes ruhaüzlct

6097

Krausz (icza szállítónál
egy nagy pincehehnséz 
azonnal kiadó. íóoi

Ui ruhaüzlet megnyitás 
.Suboticán. Rudics-uccá- 
ban. a gyümölcspiacon. — 
Elegáns férfi, női és gyer- 
mekruhák legolcsóbb be. 
vásárlást forrása. Diva­
tos férfiöltöny 550 dinár, 
férfiraglán szövetből 600 
és 700 dinár, covercoat- 
ból 700 és 1000 dinár, di­
vatos női kabát 550 dinár. 
Gyermekruha 250. esokÖD- 
peuv 250 dinár. Elegáns 
szövetgumniiköppenv 475 
dinár. Lüszterkabát 375 di­
nár. tennisz divatnadrág 
225 dinár. Férfi vászonöl­
töny 550 dinár. Vidékre 
utánvéttel. Meg nem fe­
lelés esetén a pént visz- 
szaadom. A saját érdeké­
ben ügyeljen a címre. — 
Földes Samu ruhaáruhá­
za. _______ 5905
Különbeiáratu. szép. _0sz- 
ta uccai bútorozott > szo­
ba a központban . úriem­
bernek azonnal kiadó. Cím 
a Kiadóban. _____ 7042
Alkalmi vételből szárma­
zó butorböröket, felsőbő­
röket s kellékeket cipé- 
zek és papucsosok ré­
szére olcsón kiárusítunk. 
Andrási ' Drug Subotica.

5925
volt nvomás alatt, dobja
golyós, sürgősen eladó, csakis elsőrendű _yöág- 
Varga György.

adóban. ül 13 ‘ Petrovoselo.

óránkint 75 kilogram jeget termel
AZONNAL KAPHATÓ

B. KAR F IK
BEOGRAD, IVANKöVAuKA ULICA 7-
TELEFON: 10-48. TELEFON: 10-48.

7022ntí ««

7?

Ui zongorák. planlnok

SENTÁN
a „Bácsmegyei Napló1 
részére hirdetéseket ár­
szabály szerint fiókkiadó- 

hivatalunk
MOLNÁR SZ. VINCE
könyvkereskedése vesz fel

Többszöri hirdetésnél 
árkedvezmény!

1244

nyersolaj üzemmel
keveset használt 

olcsón eladó
Földvári Béla

Staribeíej ÓG

E’ogtechnikust. elsőrangú 
erői. keresek. Ajánlatot 
'PerfckU jeligére kiadó­

ul 39ba
■ ír t" ’ íj*V/. I > l '•#

KELETI SZŐ N Y EG N A G Y K ER ESK EÖ ÉS

Subotica, AleSísandrova 13.
A bolt saison beálltával mélyen leszállított árakon

n a g y  k i á r u s í t á s t  r e n d e z
Raktáron vannak még mindenfajta perzsa, afgán’ 
turkesztáni és egyéb eredeti keleti szőnyegek’
melyek vételkényszer nélkül mind megtekinthetők

Azonnali belépésre kere­
sek egy női fodrászt és 
egy manikűr kisasszonyt. 
Grünbcrcer parfüméria. 
Velikibecskerek. 5878
Ház eladó a város belterü­
letén. Cim: Pallas Reklám 
Subotica. _ 610^
Iskolázott nö keres ál­
landó irodai vagy gya­
kornoki állást. Beszél 
szerb, magvar 
Cim a kiadóban.

nyelvet.
6132

F iisz or k er es k ed ö sc» é d 
szerb. magyar. német 
nyelvismerettel, állást ke­
res. Cim a kiadóba#.

_________ 6135
III mii —BbiM— n

márkát, a leghosszabb le 
járatú részletfizetésre kap­
hatók 10 éves jótállás 
mellett. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kap­
hatók Kain Lajos hang­
szerkereskedőnél Suboti. 
ca. Városháza. __ 766

Nem létezik{
szeplő, máifolt. pattanás 
és más szépséghibák, ha 
a :)Pompadour«-szalónban 
(Városháza-épület) ápol­
tatja magát. Női fodrászat 
elsőrangú férfimunkaerők 
által, haiíestés Innectoval. 
manikűr.

FIFI KÖLNI VIZS
PINTÉR gyógyszertár

Nemzetközi Tudakozó Iro­
da Subotica. Kralja Alek- 
sandra ulica 9. Útlevelek 
konzuli láttamozásit leg­
olcsóbban végzi. konzuli 

í illetékeken kivül 30 di­
nár diiert. Beküldés posta 
utján. 6071
Plissiroz-gou vriroz külön- I
féle divatos mintákkal ol­
csón cs pontosan. Hol­
lander ne. Parhuzamos-ut.

1 Czigler-liáz. 5713

Lipikre nyaralni! Ha Li-
pikre utazik, keresse fel a 
már régóta ismert Kiss 
Béla vendéglőiét, ahol el­
sőrendűen. iol és olcsón ét­
kezhet. Kiváló konyha, ió 
borok, szolid kiszolgálás. 
A becses vendégek párt­
fogásai kéri Kiss Béla 
vendéglős. 6089
Bútorozott szoba a belté- 
ren kiadó. Cím: Pallas 
Reklám Subotica. 6103

Egy vagy két bútorozott 
szoba, konyhával. vagy 
anélkül augusztus 1-ére 
kiadó. I.. Kumiéiéeva ul. 
40.______  6123

Nagyobb városban for­
galmas helven kis üzlet­
helyiséget keres. Aiáiüa- 
tokat Fiók-: jeligére a 
kiadóba kéretnek. 6121

A villamos v ilá g ítá s : biztonság  
A villamos világítás : tisztaság

A villamos világítás : kényelem
A villamos világítás : m egtakarítás

Önnek is villamos világítást kell bevezetni

A viUanytelep városi üzlete gyorsan, olcsón és szakszerűen  
felszereli a villanyvilágítást, süt kedvezü iizetési fe lté te lek et  

is biztosit.

VILÁGÍTSON VILLAMOSSÁGGAL, MEGELÉGEDETT LESZ

Subotiöka Elekt r ícn a Ze!j eznica i Osvetten je d. d.
Odelenje za Osvetlenja i Pogon

KOSTINA ULICA 1. — TELEFON 508.

m inden k iv ite lben  legelőnyőseb 
ben  szállít

DIENER NÁNDOR
CRVENKA (Bácska)

CIROKSEPROT

Guniinibélvegzöt b áraik
lyen nyelven készít Moh 
nár József Snbr tfea. Fran« 
kopanska ulica 25. Mit4 
rendeléseket a Bácsma- 
gyei Napló kiudóhivatala

A szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC Subotica. Nvomatoit a kíaáőtulaidonos Minerva r.-t.-ndl. Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Subotica.
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XXVII. évfolyam

haragjától.

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben 
telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5 — 10, 8—55! CífrT’zctési ár negyedévre 150 dia. Szerkesztőség: Zmaj Jovin ttg 3. szám (Minciva-palota) 

Kiadóhivatal; Subotica> Zmaj Jovin trg 3. (Minerva palota)

K q z b e s z ó l A s
Megmozdult a kormány, hogy az 

áf v izkataszlróta továbbterjedései 
meg a k adá l yoz z a. 1 j z u 11 o v, g s
hederit a politikai vakságra, amely­
nek megoldása annál kevésbbé sür­
gős, meri. hiszen az adott \ iszonyok 
kö/ott minden kibont, ko/UÍs ideig­
lenes jellegit es nem egyéb, mint az 
aliandósult krízis
medréből kilépett 
.sokkal rulyosubb és íragikusahb kö­
vetelésekkel áll elő, mmt Radies Ist­
ván szónoki kiáradásai. Radies be­
szél, a horvát parasztklub határoz, 
a kormány félszeg helyzetbe keriil. 
amit azl.m egy kompromisszummal 
elháritanak és a rezsim nyikorgó 
kerekekkel bár, de tovább döcög. A 
Duna ezzel szemben cselekszik, 
pusztítja a termest és egyre na­
gyobb területeket veszélyezte!, En­
nek a igazi é., félelmetes ellenség­
nek legyőzésére kel! minden ener­
giát csatasorba állítani, uem pedig 
arra a politikai sakkjátékra, amely­
ben végül is a nép érdekei kapnak 
mattot. A miniszierelnök tehát jog­
gal legyinti cl a hozzá intézett kér­
déseket, hogy mi van a kormány- 
válsággal. Nem fontos ez, amikor
arról van szó, hogy a jövő év min- . . . .  , — .
dennapi kenyerét megmentsük a v,d Sl1̂  V'ncs, hogy egészén korai 
csillapodni nem akaró folyam falánk-É0 0  ̂ kormány válságról beszélni.

|4á»nek ellenére a politikai közvéle- 
& j meny nem nyugszik bele könnyen

'abba, hogy a helyzetet normálisnak
Megmozdult a hadsereg, hogy há­

borút folytasson az elemi esapas el­
len. A dunamenti lakosság éjt-uapot 
összetéve emberfólötli munkát vég­
zett hosszú heteken áf a töltéseken. 
Az emberek a végsőkig kimerültek 
az erőfeszítésben, azonfelül már ott 
tartanak, hogy a közérdek iránt tar­
tozó kötelességüket betöltottnek'te­
kintik és most a maguk vagyonká­
jának mentésére sietnek. Ez vezette 
a kormányt arra az elhatározásra, 
hogy az ország minden részéből ka­
tonai csapatokat vezényeltessen az 
árterületekre és ezzel egyfelől a 
dolgozó kezek számát szaporítsa, 
másfelől a védelmi munka egyönte­
tűségét és fegyelmét biztosítsa.
Százhúszezer hektár termőföld van Niuesies és Makszimovics
v íz alatt es a fölcutüv Ciésügyt oá''egyform a mértékben ki voltak téve
taszter szerint a baj meg nem jutott 
el a kulmináció;-, pontjára. A viz to­
vábbi hat centiméteres emelkedésé­
ből kiszámíthatatlan következményű 
szerencsétlenség származhat. Ennek 
meggá fiúsa
karónak a 
hogy a polgársággal karöltve ment­
sék, ami menthető.

a radikális jobbszárny támadásai­
nak. Niuesies bleöi utazását is ezzel 
a titkos összekülönbözésscl hozzák 
kapcsolatba. Makszimovics beliigy- 

, miniszterről egyes lapok, köztük a
végett masíroznak íRVreuie. .ezt jelentették, hogy szintén 
munka haremezejere,} öledbe utazott, az esti lapok pedig 

arról adnak hirt, hogy Makszimo­
vics a többi kiküldött miniszterekkel 

#  együtt Apatinba utazott. Ezzel
szemben a valóság az. hogy Mak- 
sziiuovics belügyminiszter Bco.gr id- 
ban tartózkodik, mert a radikális 
párt beogradi ügyei szükségessé te­
szik ittmaradását. Kedden este ül

Megmozdult a társadalom is, 
hogy kivegye a maga részét a ká­
rok megtérítéséből. A hazafias, kul­
turális és humanitárius egyesületek 
központi segélyező bizottságot ala-
kitoltuk, amely az országszerte | össze Liliét *' beogmdi tadikális
meginduló gyűjtési akciót irányítani 
fogta. Azok a segélyösszegek, ame­
lyeket a kormány kiutalhat. távolról 
sem elegendők az árvíz által, sújtot­
tak szenvedőieinek enyhítésére. A 
társadalomra vár az a feladat, hogy' 
az államháztartási szempontok által 
korlátok közé szorított hivatalos se­
gélyezést kiegészítse. A jótékony­
ság nem feledkezherik meg az árvíz 
áldozatairól cs mindenkinek, aki

•arötöSS
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csak leheli, önkéntes adói kell ma­
gára vállalnia, hogy az árvíz el- 
esettieit talpraállítsa. ||| uiiics helye 
rekriminációnak, itt nem szabad 

nem a^ou töprengeni, hogy kit milyen 
merlek,ben terhel a felelősség a tör­
téntekért, itt adni kell, könnyeket 
törölni! sebeket gyógyítani, mint a 
habom idején, amikor a s/n érzé­
sét nem fagyasztotta meg az okos- 

elleplezése. Á (kodl's az01)« k°sy  ki
Duna azonban

tenetcs pusztításnak es öldöklésnek. 
*

Megmozdul-c varion a politikai 
pártok lelkiismeretű is a pusztulás 
szörnyű képének lattára? Ráesz- 
mélnck-e arra, hogy a hatalomért 
folytatott szakadatlan birkózás az 
ország erejét emészti és az engesz­
telhetetlen gyűlölködés képtelenné 
teszi a parlamentet hivatása teljesi-

az oka a rct- i lésére? Mcakulpáznak-e, amiért az

Az ellenzék az árvíz rií

«» $ © r r -ö s s z e h í v á s á t

Az eddigi ShrulEő ss
szugseges

gé.y nem elegendő, újabb hitelek m egszavazása 
Bácska és Baranya csak egy milliót kapott

Hírek Maksziinovics és Niki.cs összekiilonbozésérőí

a

i

Beogradból jelentik: A két kor­
mánypárt vezetői: Uzunovics mi­
niszterelnök is, meg Radios Pavle
is, egy ertelmuen azt hangoztatják I A kormány által kiutalt ötmillió di- 
nyilátkuzataikban, hogy _ semmit* )• nár, amelynek felosztása már meg­

történt az egyes árvíz s újtotta vidé­
kek között és amelyből a legtöbbet 
szenvedő Bácska és Baranya részé­
re csak egy millió jutott, távolról 

„ L . . . . , .  . . . .  sem elegendő erre a célra cs csak
.« P 'intern es ezt a hitetlenkeríest morzsa az óriási kárhoz képest. A

sok jel támogatja, amely mind arra 
mutai. hogy a kormány helyzete 
meglehetősen labilis. Egész sor 
megoldatlan konfliktus és probléma 
áll a kormány előtt, sőt napról nap­
ra újabb egyenetlenségek merülnek 
fel a kormányon belül, amelyek 
egyre, nehezebbé teszik az egyen­
súly fenntartását.

Legújabban 
Makszimovics 
és Níncsies
közt támadt konfliktusról sut­

tognak,
aminek az ad különös izt, hogy 
mindakét miniszter // radikális párt 
centrumához tartozik s az utóbbi.

belügyminiszter 
ágyminiszter

párt helyi bizottsága és Bobics pol­
gármester beadványát tárgyalja, a 
melyet az ellene tett kizárási javas­
latra válaszképpen nyújtott be.

A legnagyobb figyelemmel a po­
litikai és társadalmi körök az árvíz- 
veszedelemről szóló híreket tár­
gyalják és ez okozza a kormánynak 
is a legnagyobb gondot.

Az ellenzék ismét energikusan 
követeli a parlament összehivá-

sát, hogy hiteleket szavazhas­
sanak meg az árvízkárosultak 

segélyezésére.

kormány egyáltalában nem mulat 
hajlandóságot arra. hogy a parla­
mentet összehív ia es ezt az. ellenzék 
arra magyarázza, hogy a kormányt 
pártpolitikai szempontok' akadályoz­
zák. Pribicsevics Szvetozár, aki

Radics PavSe és Superina m iniszter a m iniszterelnöknél
Uzunovics miniszterelnök kedden 

fogadta Radios Pavlet, akivel hosz- 
szasabbau tanácskozott. Hír szerint 
a tanácskozások alapjául a Radies- 
párt követelései szolgáltak.

Radios Pavle után Superina Ben­
jámin postaügvi miniszter kereste 
fel Uzunovics miniszterelnököt.
A pénzügym iniszter visszavonta a k a tasz te ri tisz ta  jö v ed ék  

valorizálásáról szóló szakaszt
iék igénybe és így az a rendszer, 
amely eddig a nagybirtoknak ked­
vezett, most az agrárigéiiylók és te­
lepesek javát szolgálja, amit ezek' 

meg, a ndy a kataszteri tiszta jőve- meg is érdemelnek. Tiltakozott az
delemről intézkedik. A szakaszt ki- ellenzék az ellen is, hogy az J925—

Kedden délután ülést tartottazadó- 
egységesitésről szóié) törvény jav as- 
latot tárgyaló bizottság. Ezúttal a 
javaslat huszadik szakaszát vitatták

sebb stiláris módosításokkal elfo­
gadták. A huszonegyedik szakasz­
nál nagyobb vita támadt. Ez a sza­
kasz arról rendelkezik, hogy azok­
ban az országrészekben, almi már 
vau kataszter, a tisztajövedelmet 
újra ki kell számítani az 1925—1926.
évi gahonárak figyelembe vételével.1 leszorította az európai gabonaára- 
A korúi "my ezt az. intézkedést ,izzaL k.it. Az, Í925 2(). évi ár viszont még 
indokolja, hogy Ausztriáinál és Ma- ; mindig magasabb a világpiaci árak- 
gyarországon a kataszteri jnvede- i hoz képest és a gabona ára  ma is 
lem kiszámítása rendkívül igazság- lefelé tendál, tehat ez az intézkedés 
talonul történt es erősen kedve < n • igazs.igtalau a loklmtivesekkcl 
a nagybirtoknak, a ki shirt ok és a
iörnebirtok rovására. Ezt a szociális 
visszásságot szándékozta a kor-
m áuya javaslattal megszüntetni Az i segítem a pénzügyi tör* éity utján, 
ellenzék viszont kifejtette, hogy ez Az ellen,.ék szerint a kormány 
az érv nem állja meg a helyét, mert ilyen módon adóegységesités he- 
a nagybirtokokat agrárcélokra v e t - E ett felemeli a földadót es emellett

o hibájukból évek múltak cl anélkül, 
hogy az ármentesités követeimé 
nyeli figyelmükre méltatták volna? 
A jelek arra vallmak, hogy ez a 
niagukbaszállás még nem követke­
zett be. Pedig ha a politikai élet 
nem lendül ki eddigi meddő körfor­
gásából, akkor a mostani gyűjtés 
befejezése után nyomban meg leilet 
kezdeni a társadalmi akciót a - jö­
vő évi árvízkárosultak javára.

kedden érkezeit vissz,i délszerbiai 
agitáeiós útjáról, az ujsagirok előtt 
tett nyilatkozatában szintén élesen 
elitéli a kormány eljárását és kijelen­
tette, hogy nem öt, hanem százmil­
lió is kevés volna arra, hogy az ár­
vízkárosultak, it meg felelően felse- 
gélyezzék. A parlamentnek legalább 
szá/önílliij dinárt kellene megsza­
vaznia. ,1 kormány által kezdemé­
nyezett társadalmi akció Pribicse­
vics szerint semmit sem ér, mert ily 
módon a legjobb esetben is mind­
össze egymillió dinár gyűlik össze 
és éppen azok Ingnak kibújni az 
adakozás aiéd, akiknek az leginkább 

dességc volttá.

Uzunovics miniszterelnök buperi- 
ua távozása után fogadta az újság­
írókat, akik előtt kijelentette, hogy 
Radies Pavle azon bizottsági tár- 
gyalusok anyagáról tanácskozott 
vele, amely bizottságoknak tagja, 
Superina pedig a prágai ünnepsé­
gekről tett jelentést.

26. évi gabonaárakra kívánják ala­
pítani az uj számítást és követelte, 
hogy tartsák fenn az eddigi katasz­
teri tiszta jövedelmet, amelynek ki­
számítása az ÍS75 --85. evekben tör­
tént, amikor az amerikai gabona 
megjelent az európai piacokon és

szemben. A pénzügyminiszter ezek­
re a kifogd ajkra azt válaszolta, hogy 
az liyen bajokon minden evbeu lehet




